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„Bomlik a kongregáció“.
Budapest, december 22.

Ezt irta a „Világ“, természetes 
tehát, hogy a kongregáció csak a 
„Világ“-ék háborgó agyvelejében 
bomlik.

Kézzel foghatólag igazolja a „Vi­
láginak dec. 13-án közölt cikke 
sz. Tamás eme sarkalatos bölcseleti 
tételét: „quid quid recipitur, ad mó­
dúm recipientis recipitur“, vagyis 
mindent a magunk módja szerint 
fogunk fel.

Valóban érdekes, mit recipiálnak 
a kongregációról a Világ szerkesz­
tőségében a tüzes, szabadkőműves 
zsidó agy velők.

Először is kiérzi a hercegprímás­
nak az orsz. kongresszuson mon­
dott eme szavaiból: „no gyöngítsük, 
ne gáncsoljuk kicsinyes és igazság­
talan ürügyekkel a kongregációkat“, 
ki érzi "mondom — ezekből a 
Világ, hogy a „Mária kongregációk 
között kitört az egyenetlenség és 
már régebben megindult a belsejé­
ben a bomlási processzus“ — sehol 
egyetlen disszonáns hang. Minde­
nütt, úgy a nyilvános, mint szak­
osztályi gyűléseken csodálatos egy­
ség és megértés; mintha egy szív 
dobogott volna a sok ezer kongre- 
ganista keblében. Ezt az egységet 
sem a fokozódó érdeklődés sem a 
szent ügy érdekében versengő buz- 
góság nem zavarta. — A Világék 
beteges agyveleje mégis felbomlást 
látott.

Másodszor tudja a Világ — az 
a jó hogy ilyet csak ő tud — hogy 
már a beavatottak is látják, hogy a 
kongregáció mai szervezetének fen- 
tartása mellett sikereket elérni nem 

lehet. Zür-zavart lát a Világ a kon- ■ 
gregáció kongresszusán, ahol a | 
kongregációk megmentésére a tér- i 
vek légióját halmozták fel. — Meg- 1 
állapíthatja, hogy mikor összponto-

I sitani akarták a kongregációk, ki­
mondták, hogy szakítanak az Orsz. 
Katii, szövetséggel és nem a kath. 
nagygyűléssel egy időben fogják 
megtartani kongresszusukat.

j Bámulunk ezen újdonságok fe­
i’ lett, de főleg a Világ-ék agy veleje ; 
i felett. Oly nagy érdeklődés s annyi 

buzgóság és munkaképes energia 
mutatkozik a kongregációban, hogy 
mindenki érezte és érzi a szervez­
kedés szükségét. Annyi eszme ve­
tődik fel a kongregáció életében, 

í hogy azt a kath. nagygyűlés kere- 
I lében nyugodtan nem lehet megbe-
■ szólni és letárgyalni, azért nagyon 
1 természetes az óhaj, hogy amint 
i külföldön történik, nálunk is a kath. 
j nagygyűléstől külön tartson a kon- 
| gregáció kongresszust. Ebben ter­

mészetesen csak a Világék beteges 
agy veleje látja a zűrzavart, fejetlen­
séget stb.

Sőt harmadszor még többet lát- 
j nak a Világok, beláttak a kulisszák 
! mögé. Es mit láttak ? Horrendum 
i dictu 1 Azt látták, hogy „a kongre- í 
! gációk roskadozó fala alul egy je- ;
■ zsuita páter rántotta ki a támasztó 
oszlopot.“ — hogy hogy?! ügy, j

' hogy Mester páter a Magyar Kul- 
' furában szenzációs cikket irt a kath.

társadalom feladatairól, amelyben a ’ 
szervezkedésre nem a kongregáció­
kat, hanem a Népszövetséget tartja 
alkalmasnak. — Szegény Világék ! 
Nem tudják, hogy más téren szer­
vezkedik a kongregáció) és más té­
ren a Népszöwtség és hogy a kon­

gregációnak érdeke, hogy a Nép­
szövetség föl virágozzék és viszont a 
Népszövetségnek nincs hathatósabb 
támasza, mint a virágzó kongre­
gáció !

Végül a Világék vízióin végig 
vonul a jezsuita sötét vonal. „A 
Loyolai Ignác fiai által Magyaror­
szágon kibontott (kongregációi) zászló 
— szerinte — nem leng már oly 
büszkén, mint báró Barkóé,zy Sán­
dor segítségével . . .“ — A Világék 
előtt úgy rémlik, hogy az a páter 
Mester rugdalódzik és nem kisebb 
embereket rugdal oldalba, mint 
Huszár-, Haller-, Bartos-, Rakov- 
szky-, Zboraykat.

Azt hiszi, hogy miután a jezsuita 
felsült a kongregációval, most a 
Népszövetségre akarja rátenni a 
kezét. Így beszél, aki jezsuita iszony­
ban szenved.

Háborgó vagy beteges agyvelők 
rémlátomásai ezek. Mindezt tudja 
az, aki ismeri a tényállást és ol­
vasta páter Mester cikkét. Ha pedig 
ez ellen tiltakoznának a Világ-ék 
és a józan észre jogcímet tartanak, 
akkor ? akkor csak azt kérdem, 
O Világ, hogy ugy-e annyi ráfogás, 
annyi valótlanság, annyi fordítós 
között eggyel több vagy kevesebb 
nem a világ, vagy is hát nem az 
agyban van a hiba, hanem rossz 
májnak őkigyelműk.

Mi a királynál.
Becs, dec. 22.

(Saját tud.) Skerlecz Iván báró 
horvát bán vasárnap délelőtt külön 
kihallgatáson jelent meg a ki­
rálynál.

Karácsonyi és újévi
ajándékoknak alkalmas Parfíimkasetták, Mani­
kűr-készletek, Franczia és Angol Parfümök

megérkeztek és kn ph* tók:

FARKAS ISTVÁN
A pel I ó <1 i*o«j érié jébau
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Miniszterválság Ausztriában.
A lengyel miniszter lemondott.

A mig a magyar képviselőházban csend 
van, az osztrák Reichsrathban dúl a ruthén 
obstrukció. Dlugosz lengyel miniszterre holmi 
panamát sütöttek ki, mire nem volt más vá­
lasztás, mint hogy Dlugosz beadta lemon­
dását. Most alkalmas lengyel minisztert ke­
res az osztrák kormány.

A minisztervál .ágról a következő hí­
rek érkeztek:
A miniszterelnök a királynál.

Becs, dec. 22.
A király tegnap délelőtt hosszabb külön 

kihallgatáson fogadta Stürgkh gróf miniszter­
elnököt.

Dlugosz lemondása.
Becs, dec. 22.

Dlugosz lengyel miniszter formálisan is 
benyújtotta lemondó kérvényét. A lemon- 
mondást néhány nap alatt, valószínűleg köz­
vetlenül karácsony után elintézik.

Az utód ?
Becs, dec. 22.

Politikai körökben különböző hírek van­
nak forgalomban a lengyel miniszteri állás 
betöltésére vonatkozóan. Újabban azt mond­
ják, hogy a kormány az állást egyelőre nem 
tölti be és az ügyek vezetésével ideiglenesen 
a kormány egyik tagját bízza meg és pedig 
vagy Reynold báró belügyminisztert, vagy 
pedig Trnka közmunkaügyi minisztert. Dlu­
gosz miniszter utódjáról különben — mint 
illetékes helyről közük — még nem dön­
töttek.

KÉT HÓNALJNYI KÖNYV.
A Szent-István- Társulat karácsonyi könyvei

Nem jut már hamarosan az eszembe, 
hogy néhai jó Vas Gerebennek melyik jóizü 
regényében olvastam azt a jelenetet, ami­
kor a XIX. század első évtizedeinek opti­
mista és pesszimista magyarja a magyar 
irodalomról beszélnek és a pesszimista eze­
ket mondja körülbelül;

— Barátom, ha vissza akarnánk menni 
az ázsiai őshazába, a magyar könyveket 
könnyen magunkkal vihetnők. Elférnének a 
hónunk alatt.

A XIX. század első évtizedeinek pesz- 
szimisztikus magyarja némiképpen keserű 
igazságot, de mégis csak igazságot mondott. 
Szerencse azonban, hogy a pesszimistákkal 
szemben mindig ott vannak a optimisták, 
akiket még az igazságok sem igen tudnak 
letériteni utjukról, mikor valami ideális cél 
felé haladnak, ila mindig a pesszimisták 
igazságai érvényesülnének, nagyon sok je­
lentős fejlődési lépése maradt volna el az 
emberiségnek.

Valahogyan ez motoszkált a fejemben, 
amikor kézhez kaptam a Szent-Isiván-Tár- 
sulat idei karácsonyi könyvtcrmelését. A 
szolga, aki hozta, keservesen küzködött a 
könyvcsomóval és csak nagy nehezen tudta

___ _______ ________________________________________________________________________ ____________________ ’ ' AUlllVIX/lACtLClULU íl> lUUUlUílll y US VOIGAZ VALÓSÁG! "™ I es uj.ti ajanaekiargyaKat. Barkme«, orasoKoak es ékstaresteknak is, oná>l rattar all rendel Kelésre.
I 1 jó ébresztő óra 2.70, 3, 4 korona. j Arany lánc 20 gr. 42 korona, 80 gr. 62'50 korona.

1 nagy ingaóra 15, 17, 20 korona. Aranv nßi n k o tr1 szén, valódi svémántcrvlirii 19 ÍR 90 Kyur 1 5, 6, 7 K.

finom arany női óra 15, 16. 20 koronától kezdve.
finom arany karkötő óra 39, 42, 45 korona
arany ferfióra 39, 42, 45 kor na.
női aranyóra gyémántokkal 32. 35, 38 K-tól kezdve.
ezüst karkötő» óra 8, 10, 12, 15 koronától kezdve.
aeél- vagy nikelóra 4. 5, 6 korona.
női ezüstora 7, 8, 9, 10 korona.

Eladó csakis készpénzért! Tessék a kirakatot megtekinteni. Saját pén­
zének ellensége, ki nem győződik meg ezen olcsó árakról és nem vásárol
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9 városoh háztartásának rendezése
A miniszterelnök 
a városokért.

Pár nappal ezelőtt megemlékeztünk ar­
ról, hogy a gazdasági válság a magyar vi­
déki városokat is nagyon sanyarú helyzetbe 
sodorta s a kormány végre is belátta, hogy 
a mostani viszonyok között a városok ön­
magoktól képtelenek bajaikon segíteni, ha­
nem elérkezett az ideje, miszerint a kor­
mánynak kell a városok segélyére jönni, 
hogy ha nem akarjuk a szép fejlődésnek 
indult városokat a visszafejlődés veszélyé­
nek kitenni.

A kormány tudatában van s komoly lé­
péseket tett a városok érdekében. Erre vo­
natkozik az a miniszteri leirat, amelyet is­
mertettünk.

A városok kongresszusának elnöksége 
és a kiküldöttek a fővárosban értekezletet 
tartottak, amelyben Lukács Ödön tanácsnok 
is részt vett.

Gróf Tisza 'István ^miniszterelnök ak­
ként nyilatkozott a nála megjelent küldött­
ségnek, hogy ismeri a városok helyzetét, be­
látja, hogy segítségre van szükségük s ki­
jelentette, hogy hajlandó a városok háztar­
tásának rendezésére a kormány közrehatni.

A városok kongresszusának elnöksége 
meg van győződve, hogy a kormány szán­
déka komoly, és sürgős megoldás várható a 
kormánytól. Tárgyalták a kérdés megoldásá­
nak módozatait; meghányták-vetették nagy­
jában a dolgot, de semmi irányban nem ala­
kult ki a pozitív megállapodás. A kérdés nem 
egyszerű, mert sok tekintetet, a különböző 
városoknak egymástól eltérő viszonyait, érde­
keit szem előtt kell tartani, mert csak a cél 

azokat két hónalja alatt magával cipelni sze­
rény lakásomra.

— íme, — gondoltam magamban, — 
mégis csak haladunk valamicskét. Ma már a 
XX. század második évtizedének elején csak 
egyetlen katholikus irodalmi intézmény két 
hónaljra való könyvvel kedveskedik a ma­
gyar olvasóközönségnek. Bizony, már ezeket 
kissé bajos lenne kényelmesen visszaszállí­
tani az ázsiai őshazába.

Pedig hát itt is mennyien voltak a pesz- 
szimisták, akik a legcsufosabb kudarcot jó­
solták, mikor a Szent-István-Társulat kez­
detben csak igen szerény méretekben meg­
kezdette könyvkiadói működését. — A 
gáncsoskodók karának fele mint a gö- 

vészesen dörögte, hogy 
könyvek, a másik fél 
komorabban jövendölte, 

olvasóközönség, mert 
a Labdakidák házán

rög tragédiákban 
nem lesznek jó 
kar pedig 
hogy nem 
hát: „/ ■ 
örökké .

Hát hiszen szó, 
iáknak most is volt 
(A savanyukedvü 
egyetlen gyönyörűségük ebben az "életben 
hogy néha-néha . . . igazuk van 1) Bizony 
kezdetben a Társulat szépirodalmi kiadvá­
nyai nem tudtak arra a niveaura emelkedni, 
melyen tudományos kiadványai már akkor 
is voltak és a közönség is hidegen fosradta a

még 
lesz 

Átok van

ami szó, a pesszimis- 
valami kevés igazuk, 
embereknek úgyis az

1 szép, valódi gyémántgyűrű 12, 15, 20 korona.
1 brilliáns gyűrű 20, 25, 30 korona.
1 pár valódi brillián-függő 40, 50 kor.-tól 3000 kor.-ig 
Arany nyakl >nc 8, 10, 12 koronától kezdve.
Arany karikagyűrű 6, 7, 8, 10, 50 kor.-ig.
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egy: a városok helyzetének rendezése. Fi­
gyelembe veendő továbbá az is, hogy egyik 
város a másik rovására kedvezményekben ne 
részesüljön, hanem az összesség kívánságai 
közmegelégedésre nyerjenek megoldást.

Az ügy gyei a városok kongresszusa fog­
lalkozik majd a részletekbe menöleg.

♦
Tegnapelőtt délután a városok kongresz- 

szusa által e tárgyban kiküldött szaktanács, 
amelynek Lukács Ödön az előadója, értekez­
letet tartottak, amelyen beható vita után 
több tervezet merült fel a városok pénz­
ügyeinek rendezésére.

Az értekezlet megbízta Lukács Ödön 
előadót, hogy konkrét javaslatot készítsen, 
amely a kérdést, alapos indokolással, teljesen 
felölelje.

A városok anyagi helyzetének szanálása 
tehát most már jó utón van, csak a sok tár­
gyalással a végletekig ne húzzák a kérdést, 
mert a városoknak gyors segítségre van szük­
ségük.

A békéscsabai választás. Bé- 
kéccsabán tegnap volt a képviselőválasztás, 
s el dőlt ki lett Kristóffy Józsefnek az 
utóda. Két jelölt küzdött a mandátumért: 
Beliczey Géza, a kit a munkapárt és a 
gazdapárt támogat és az ellenzék jelöltje, 
Purjesz Lajos. Egész sereg képviselő uta­
zott le mindkét jelölt támogatására.

Károlyi grófot nagy meglepetés érte 
megérkezésekor. Ugyanis Csabán tulajdon­
képpen nem közjogi pártok küzdenek egy­
mással, hanem az uripárt áll szemközt a 
parasztpárttal és mivel Áchim András meg­
maradt párttöredéke ellen nagy az elkesere­
dés, a függetlenségi párt is csatlakozott az 
uripárthoz. Károlyi grófnak, a pártelnöknek 
a fogadására mégis megjelentek a pálya­
udvaron, de aztán közölték vele, hogy Be- 

kísérletezést. Ha a pesszimisták igazságaira 
hallgattak volna azok a lelkes emberek, 
akik a Társulat élén ideális célok kivívásá­
ért küzdöttek, abba kellett volna hagyni 
a kísérletezést. Es a két hónaljnyi köny­
vet olvasgatva, forgatva, nézegetve ma 
már megállapíthatjuk, hogy ez a magyar 
katholikus irodalomnak mérhetetlen veszte­
sége lett volna. Hiszen talán akkor is meg­
jelentek volna más uton-módon azok a köny­
vek, melyek most itt fekszenek Íróasztalo­
mon, még talán a külföldi szépirodalom­
nak az a pár jeles darabja is, mely közöt­
tük van, talált volna átültetőre — valószínű­
leg azonban csak pár évnyi késedelemmel 
— de nem ilyen imponáló tömegben, nem 
ilyen hatásos kiállításban, nem ennyire tö­
megelterjesztésre szánva . . . ami talán a 
legfontosabb dolog!

Mert a közönség érdeklődését mégis 
csak fel lehetett lassan kelteni a vállalko­
zás iránt, mikor látta, hogy becsületes tö­
rekvésről, tiszta Jevegőjü irodalomnak nyúj­
tásáról van szó. Evről-évre halljuk a Szent 
István Társulat közgyűlésein, melyek a ma­
gyar katholikus kultúrának diadalmas ün­
nepei, hatalmas számarányokban kifejezve 
azt a fejlődést, mely az első félénk kísér­
letektől a mostani karácsonyi „két hónaljnyi 
„könyvhöz“ vezetett.

Itt van mindenekelőtt a tudományos és

80 gr. 62 50 korona.

Arany medaillon 4, 5, 6 K.
1 ezüst cigarettadoboz 8, 10, 12, 15 korona.
6 pár kés, villa, valódi ezüst 14, 15, 17 korona. 
Egy pár arany fülbevaló 8, 4, 5, 8, 10 korona.
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liczeyt támogatják. Károlyi Mihály roppant 
hevesen kikelt ez ellen az elljárás ellen, a 
mely mint mondotta — nem egyezhet 
meg a párthüséggel. A választás tegnap 
reggel kilenc órakor kezdődött. Tiz órakor 
volt Beliczeynak 63, Purjesznek 19 sza­
vazata, 1 izénkét órakor a számarány igy 
alakult: Beliczey 214, Purjesz 123.

Békéscsaba, dec, 22.
(Saját tud.) A választás fél 7 

órakor ért véget a munkapárti je­
lölt győzelmével. A szavazatok 
végső aránya:

Beliczey 1063
Purjesz 605

Az uj képviselő átvette mandá­
tumát, szép beszédet mondott s vá­
lasztói lelkesen megél enezték.

Újságírók sajtópöre.
Barát Armin a nagyvá­
radi törvényszék előtt.

Érdekes és szenzációs sajtópör tárgya­
lását kezdte meg tegnap a nagyváradi kir. 
törvényszék büntető bírósága Ember Géza 
törvényszéki biró elnökiette alatt. A vádlott 
két nagyváradi újságíró, Fehér Dezső, a 
Nagyváradi Napló szerkesztője és Hajnal 
Jenő nagyváradi hirlapiró. A sértett egy 
budapesti neves újságíró, Fehéri Armand, a 
Pesti Hírlap munkatársa.

Az ügy az országos szenzációt keltő 
Pallós-féle panamázással van kapcsolatban. 
Fehéri Armand nagy leleplezéseket közölt 
Barát Árminról, a sajtóiroda, főnökéről, aki

a Pesti Hírlap szerint nagyon furcsa össze­
köttetésben állott Pallóssal.

Barát Árminnak a pártbeli lapok ter- 
mé szelesen védelmére keltek s a lapok közt 
a Nagyváradi Napló azt irta Fehéri Armand- 
ról, hogy gonosz vakmerőséggel rágalmazta 
Bi harmegye köztisztviselőit, s mikor felelnie 
kellett volna tettéért, bizonyítani kellett 
volna, akkor a bocsánatkérés köpenyege 
alá bujt.

Emlékezetesek még bizonyára a Pesti 
Hírlapnak Bérczy és Tempeleán főszolgabí­
róról s a bihari közállapotokról irott cikkei. 
Ezekre célzott a Napló.

Fehéri sajtópert indított a Napló ellen. 
A cikkekért Fehér Dezső és Hajnal Jenő 
vállalták a felelősséget.

A tegnapi tárgyaláson Fehéri Armand 
dr Kotzó Jenő ügyvédjével jelent meg. Fe­
hér Dezsőt dr György Ernő védte. Hajnal 
nem jelent meg a tárgyaláson.

A vádlott kijelentette, hogy a cikket 
közérdekből irta. Kéri a valódiság bizonyítá­
sának elrendelését. Dr György Ernő kéri 
még, hogy a tárgyalást a Barát-pörben való 
Ítélet meghozataláig függessze fel a bíróság.

A magánvádló képviselője nem ellenzi a 
bizonyítás elrendelését a Barát-ügyben. A tár­
gyalás felfüggesztését azonban szükségtelen­
nek tartja.

Fehéri Armand kijelentette, hogy Bér­
czy szolgabiróra a hosszú cikksorozatból csak 
néhány sor vonatkozott. Nem is rágalmazás­
ért, hanem csak becsületsértésért helyezték 
őt vád alá. A cikkben tévedett, mert rosszul 
informálták s ha tévedését beismerte és bo~ 
csánatot kért, ez korrekt eljárás volt, amely 
miatt őt megtámadni nem lehet. A bizonyí­
tást ő is kívánja.
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A törvényszék hosszas tanácskozás után 
elrendelte a valódiság bizonyítását. Be fogják 
szerezni a budapesti esküdtbiróságtól a Ba­
rát-ügy iratait. Elrendelte végül Barát Ár­
minnak tanukénti kihallgatását. A tárgyalást 
elnapolta. így a legközejebbi tárgyaláson Ba­
rát Ármin is meg fog jelenni.

Jl nagyzotnlíni katasztrófa.
A fűtő vallomása.
Kit terhel a felelősség

Vasárnapi számunkban megírtuk, hogy 
a Debrecen felől Nagyváradra jövő személy­
vonat összeütközött egy tehervonattal. A ka­
rambol hire valósággal rémületben tartotta a 
város közönségét, mely 8 óra után értesült 
az esetről. Azok, akik szerencsésen megme­
nekültek a katasztrófából, borzadva mesélték 
el az összeütközés részleteit. Nagyváradra 
legelsőnek Örley György közjegyző hozta a 
rémes hírt.

A pályaudvarról azonnal útnak indítot­
ták a segélyvonatot a megfelelő személyzet­
tel és a vizsgálatot vezető tisztekkel. Mikor a 
segélyvonat megérkezett, az utasok, kik kö­
zül csaknem mindenki megsérült, ott dide­
regtek két vonat roncsai mellett.

A kivonult mentőcsapatnak első köte­
lessége volt a sebesültek kezelése. Legsú­
lyosabban sérült meg Papp Zsigmond fütő, 
kinek testét a gőz és a széttört kazán tüze 
úgy összeégette, hogy az orvosok nagyon 
kevés reményt fűznek a felépüléséhez.

A fűtőt tegnap már a biharmegyei köz­
kórházban vették kezelés alá. Itt a rendőr­
ség kihallgatta. Papp a következőket mondta 
jegyzőkönyvbe :

irodalmi osztály felolvasásainak két füzete. 
Chobot Ferenc prépost plébános a romhányi 
plébánia történetét irta meg, klasszikus 
példáját nyújtva ezzel, hogy miképpen 
kell és lehet egy-egy jelentősebb plébá­
nia monográfiáját megírni. Ha ezt a pél­
dát sokan követnék, a magyar történe­
lem s különösen a művelődéstörténetem vég- j 
telcnül sokat nyerne. A másik kiadvány 
analóg tárgykörben mozog. Felsmann Jó­
zsef adja ki kritikai megvilágítással a má- 
nyoki leveleket, melyek érdekes és tanulsá­
gos kulturképet festenek egy kis tolname­
gyei jiözség életéből a török időkből.

Átmenetet ád a következő csoporthoz i 
Velics László jézustársasági atya kitűnő ■ 
munkájának: „Vázlatok a magyar jezsuiták I 
múltjából“ második füzete, mely szintén a I 
karácsonyi ajándékok számát szaporítja, so­
kaknak nagy örömére.

Kultúrtörténeti jelentősége mellett már 
inkább apologetikus munka és igy áttérhe­
tünk róla az apológia szép mezejére, me­
lyen három értékes virágot nyújt ezúttal 
a Szent István Társulat a maga „kék“ fü­
zeteivel.

Az első még a történelem terén mozog. 
Kassa tudós püspöke, dr Fischer-Colbrie Ágost 
„A kereszt császárja“ címen állítja be Nagy 
Konstantin alakját, hogy úgy mondjuk, a 
világ erkölcstörténetébe. Aki ismeri azt 
az irodalmi munkásságot, melyet a kassai

püspök végez, tudhatja, hogy ez a feladat 
kiválóan sikerült neki; a jubileumi évnek a 
magyar irodalomban ez a legtökéletesebb 
emléke. ;

Dr Martin Aurél „Szent'Pálja“ szintén 
nem szorosan vett egyháztörténelmi tanul­
mány. Szent Pálban az egyént tudja meleg 
színekkel rajzolni, de úgy, hogy rajta ke­
resztül minden nagyobb erőfeszítés nélkül, 
szinte tükörképszerüen látjuk az apostoli 
időket, látjuk és majdnem érezzük az evan­
géliumi kovász munkáját a népek lelkében, 
amint a népek apostolát vándorutjain kí­
sérjük.

A történelem apológiájából a filozófia 
apológiájába vezet át a „kék“ könyvek har­
madik, dr Giesswein Sándor munkája: „Vi­
lágegyetem és a lélek munkája“. Én ezt a 
könyvet nagyon sok embernek úgy szeret­
ném azzal a kéréssel a kezébe adni, hogy 
olvassa el egyszer egyfolytában egészen — 
de olyankor, amikor van egy nyugodt dél­
utánja vagy csendes estéje — s aztán tartsa 
mindig maga mellett kéznél.

És itt minden logikai kapcsolat nélkül 
térek át a karácsonyi könyvhalmaz egyik 
kis igénytelennek látszó füzetére. Ezt is 
olyan állandó kéznél levő olvasmány gya­
nánt szeretném látni katholikus hölgyeink 
számára. „Egy kis fehér virág tavaszának 
története“ ... ez a cime és a magyer ka­
tholikus stiliszták egyik legkiválóbbika Do-

monkos István nyújtja benne a gyermek 
Jézusról nevezett Teréz karmelita nővér ked­
ves élettörténetét.

Nem merem jellemezni: csupa finom 
báj, amely szétfoszlik az elemezés alatt: ol­
vassák kérem !

Most egy nagyon komoly könyv követ­
kezik. „Sorsok“ címezi munkáját Pethő Sán­
dor, akiről eddig is tudtuk, hogy kiváló 
essay iró, de hogy ilyen beállításokat tud 
adni a világtörténelem és a magyar történe­
lem legérdekesebb és legváltozatosabb em­
bereiről és korairól, ezt csak a mostani kö­
tete árulja el. Azt mondottam róla, hogy ko­
moly könyv, de nehogy azt higyje valaki, 
hogy unalmasat értettem.

Dehogy is.
Nem mondom, hogy „izgató“ olvasmány, 

hiszen ilyeneket mi nem is keresünk, de a 
legtöbben úgy lesznek vele, hogy nem igen 
tudják letenni, ha egy-egy essay olvasásába 
belefognak.

Komoly könyv után vig kerül a ke­
zembe. Lan Béla (eláruljam-e, hogy az Al­
kotmány szellemes 1b. br. jegyű írója rejtőz­
ködik itt még mindig álnév alatt ?) „Háborgó 
vasúton“ visz bennünket végig fél Európán, 
miközben a maga módján állít be nem tor­
zítva, csak a torzságokat aláfestve és az 
életből kikapva „embereket és dolgokat."

Ettől a könyvtől már csak egy lépés a 
szorosan vett szépirodalmi termékekhez. Nem

ahol ónasiválasztékban kapható«: Ingatorok, fecskendők, gum- 
harisnyák. szuszpenzoriumo«, gumi-lepedők, vatta és minden­
féle szülészeti és betegápolási czikkek. 

Mentöszekrények nagy raktára, mülábah, 
támgépek, miderek jutányos árban 
és kitűnő kivitelben készíttetnek. Telefon 413

SÉRVKÖTÖK, HASKÖTŐK
méret szerint felelősség mellett már 2 kor.-tól 

kezdődő árban készíttetnek
íTkötszer gyárában
reiirr OctIIVS Rákócii-ut, (Bémer-tér.)



— A 4500-os személyvonaton, mely 
Debrecenből Nagyvárad felé igyekezett, tel­
jesítettem szolgálatot. A személyvonatnak 
Nagyzomlin állomáson kellett volna talál­
kozni azzal a tehervonattal, mely Nagyvá­
radról indult el. Nagyzomlinból azonban a 
forgalmi szolgálatot teljesítő tisztviselő há­
romnegyed hét óra felé a személyvonatot el­
indította azzal, hogy a tehervonattal leendő 
keresztezés Biharpüspökiben lesz. A személy­
vonat Nagyzomlintól mintegy 8—9 kilomé­
ternyire haladhatott rendes menetsebesség­
gel, mikor az ottani kanyarulatból hirtelen 
ogy mozdonylámpa tűnt fel. A mozdonyve­
zető és én azonnal átláttuk a veszélyt és
minden erőnkből hozzáfogtunk a mentéshez. 
A mozdonyvezető azonnal fékre sípolt és ő 
maga is teljes ellengőzt adott. Ezután több 
vészfüttyjelt adott, mikor azonban látta, hogy 
már minden elveszett, leugrott a vonatról. 
Én teljes erőmből fékeztem és elhatároztam 
magara, hogy mindaddig nem hagyom el a 
mozdonyt, mig a mozdony meg nem áll.

A katasztrófát azonban már nem lehe­
tett elkerülni. A két vonat csekélyebb erő­
vel bár, de azért nagy erővel rohant egy ■ 
másba. Én a géprészek közé szorultam. A 
gőztartály szelepei kinyíltak s a forró gőz 
összeégetett. Nagy nehezen kimásztam a foly­
ton ömlő gőzből és felkapaszkodtam a moz­
dony tetejére. Itt a nagy fájdalom következ­
tében megszédültem és lezuhantam.

A fütő hősies magatartásának nagyon 
sokat lehet köszönni. Neki módjában lett 
volna a veszély pillanatában leugrani és ez 
esetben az utasok közül talán senkisem me- 

I nekült volna meg. Papp az égési sebeken 
kívül súlyos sérüléseket szenvedett a karján 
is. Esés közben a jobb felsőkart eltörte.

A kihallgatás során Papp kijelentette, 
hogy ‘24 órán belül szeszes italt sem ő sem 
a mozdonyvezető nem élveztek. Egyben 
kérte azok megbüntetését, akik a bajt elő­
idézték.

A forgalmi főnökség nagy apparátussal 
folytatja a vizsgálatokatot. Az eddigi adatok 
szerint az a forgalmi tiszt követte el a mu­
lasztást, aki elfelejtette értesíteni a nagy- 
zomlini forgalmi tisztet a tehervonat elindu- 

; lásáról. Az illető tisztviselőt egyelőre fel is 
■ függesztették a szolgálat alól.

Hz erőszakos n^osnoi*
Toivajvilág a megyében.
Eddig levett kalappal, didergő kekre 

dermedt tagokkal kocogott ajtóink előtt, a 
nyomor és a szánalom filléreket adott neki. 
Félelmetes idők következnek reánk. "A nyo­
mor most már abba a stádiumba jutott, 
ahol nem veszi le a kalapját, hanem min­
den erejét összeszedve követel és ha nem 
kap, rabol. Pedig még most kezdődnek a 
szomorú idők. Es már a csendőrségek je­
lentései egytől-egyig lopásokról számolnak 
be. Minden évben meg volt az, hogy télnek 
idején 50 százalékkal nagyobb volt a lopási 
esetek száma, azonban ma már százalékok­
ban ki sem fejezhető.

Egy-egy csendőrörs naponta 20—25 lo­
pásról kap jelentést. Nem ritka ezek között 

i az olyan lopás sem, amikor a tettes a gazda 
I szemeláttára viszi el azt a tárgyat, amire 
i szüksége van. Ma már az sem meglepő eset, 
: hogy a nyomor kikényszeríti az utca szélér« 
i az éhes embert és baltával szerez magának 
í pénzt és élelmet. Ilyen eset volt tegnap 
i reggel Bályok és Berettyószéplak községek 
j között.

Dombi Erzsébet bályoki lakos a szép­
laki rokonaihoz igyekezett gyalog. Alig 
hagyta el a falu utolsó házát, mikor resz­
kető tagokkal, rongyos ruhákban előtte ter­
mett egy hatalmas termetű ember.

— Add ide a pénzed 1 Szólította meg a 
leányt.

— Nem adom én I Felelt Dombi Erzsi 
és visszaakart futni Bályokra. Az öles ter­
metű ember megragadta a vállán levő 
kendőt.

— Adj pénzt, mert leütlek 1 Es egy 
rövid nyelű baltát vett elő rongyai közül.

A leány meg se mert mozdulni. Az 
útonálló kikobozta minden zsebét és ‘26 ko­
rona pénzt élvévé, a leány nyakából kitépte 
a kendőt is és azzal tovább ment. Dombi 
Erzsébet reszketve panaszolta el a történ­
teket a széplaki esendőrségen. A csend­
őrség még a délelőtt folyamán elfogta az 
utonállót. Kenyeret, szalonét vásárolt épen 
egy üzletben. Az illetőt Beringye György­
nek hívják Baromiakra való. Eddig még 
sohasem volt büntetve. Előbb tagadta a rab­
lást, de később beismerte, hogy igenis ő 
követte cl, mert éhes volt és a családjának 
sem volt mit enni.

Margitén Firtye Gábortól, Gál György-

mintha az ő könyve nem lenne szépen Írva, 
de mindig a való élet talaján mozog, mig 
most „A fehér turul“ szárnyain Kertész 
Kálmán átröpit bennünket a képzelet vilá­
gába. Az első magyar aeroplan regény olyan 
Írótól, mint Kertész Kálmán, azt hiszem ez 
minden dicséretnél többet mond.

Kertész a jövőbe néz, a múltba pillant 
vissza a kitűnő Írónő; S. Bokor Malvin. 
„Virradat“ a címe annak a történelmi regény­
nek, melyben a XVIII. századba vezet visz- 
sza bennünket. Történelmi regény? Nem 
egészen jól mondottam, mert valamiképpen 
nem tudom beleskatulyázni abba a sémába, 
hogy “történelmi regény.“

Az invenziózus és szorgalmas Tarczai 
György szintén a történelemben operál. „Öt 
novella“ cime a kötetének, mellyel régi ba­
rátait megörvendeztette és öt nemes patináju 
történelmi elbeszélést ad különböző korok­
ból és országokból.

Most két idegen iró következik. Ame­
rika küldötte az egyiket, ahonnan Barklay 
L. Florence diadalmas hóditó útra indult 
azzal a munkájával, melyet Pogány Kázmér 
„Az őszi dal“ címen fordított le nagy kész­
séggel. Méltó társa ennek a „Hercules ven­
dégei“, c. Williamson testvérek munkája (ki­
ket az Arany csend révén már a múlt ka­
rácsonykor megismert és megszeretett a 
katholikus olvasóközönség). amabban a 
csendes és bensőséges poézis, ebben az ér­
dekes cselek vény az erős vonalú jellemraj­
zolás, a leírások szépsége|nyujt megbecsühe- 
tetlen élvezetet az olvasónak.

A Szent István-Társulat irodalmi pályá­
zatának nyertesei külön kis csoportot alkot­
nak a karácsonyi ajándékok között. Törökné- 
Kovács Hermin elbeszélése, „A kreznóti ta­
kács nyerte el az első dijat és a formás, 
bensőséges kis elbeszélés, azt hiszem, a ki­
tüntetés nélkül is hamarosan megnyerte volna 
a közönség tetszését. A „Bárd-leányok“ szer­
zője itt is meg tudta találni azokat a han­
gokat, melyek a közönség leikébe beférkőz­
nek és sok karácsonyfának egyik legkedve­
sebb ajándéka bizonyára ez a meleg szívvel 
irt elbeszélés lesz. Bodonyi Nándor „Marika 
szerencséje“ című elbeszélése, a második dij 
nyertese méltóképpen sorakozik melléje.

Nem szépirodalom, hanem népies törté­
nelmi olvasmány a harmadik pályanyertes 
„A tatárjárás“ Ackermann Károly műve, 
mely a népkönyvtáraknak lesz egyik dísze.

A negyedik pályanyertes munka a köl­
tészet birodalmába vezet át. „Hunyadi János“ 

, acélvértes hatalmas alakját rajzolja meg Drá­
vái János költői elbeszélése.

Epikát és lírát váltogat Kiss Menyhért 
„Az örök tüz“-ben. A fiatal költőgeneráció­
nak ez a tehetséges tagja újabb költemé­
nyeiben még kristályosabban és lendülete­
sebben mutatja készségeit, meleg szivét, sok 
szép elgondolását, plasztikusan festő erejét.

Utolsónak egy nagy kötetet hagytam. 
Nem is igen mertem belekapni, meg aztán 
a cimtáblája is olyan volt, hogy azt gondol­
tam : ezt elteszem a végére „pour la bonne 
bouche“. Ózv. Báthory Náudorné ifjúsági 
regénye ez, „Tündérvilág a Városligetben.“

Hogy mi van benne ? Kérem, nem árulom 
el, csak annyit, hogy bár nem vagyok már 
ifjú, a tündérek nem tartoznak a szak­
mámba, cserkésznek már megöregedtem, de 
bizony én le nem tettem a nagy könyvet, 
mig végig nem olvastam. A szöveget, 
kérem.

Mert mikor ezzel végeztem, akkor neki­
álltam és végiglapoztam mégegyszer és a 

| szöveg alapján alakult „megértő lélekkel“ 
i gyönyörködtem Nagy Sándorék szebbnél- 

szebb rajzában, mely nemcsak a katholikus, 
hanem az egész karácsonyi magyar könyv­
termelés legértékesebb darabjává tette ezt a 
munkát.

íróhoz és művészekhez itt teljes erejé­
vel járult a nyomda. Athénba baglyot hor­
dana, aki a Szent-István-Társulat nyomdá­
jának tökéletes technikáját dicsérni akarná. 
— A társulat vezetősége gondoskodott 
arról, hogy a nyomdaiparnak minden vív­
mányával fel legyen szerelve az intéz­
mény és az eredmény: az ilyen díszmun­
kák, mint ez, melyre büszke lehet a Társu­
lat is, de a magyar katholikus közönség is, 
Az a munka, melyet a közvetlen vezetésben 
Giesswein alelnök, Erdősi vezérigazgató és 
Kohl nyomdaigazgató végeznek egész éven át, 
mosta karácsonyi alkalomra teremtette meg 
legszebb virágait és a kath. társadalomnak 
honorálnia kell ezt a munkát azzal, hogy 
nem lesz katholikus családnak karácsony­
fája, mely alatt ne lenne legalább egy-kettő 
a Szent-István-Társulat „kéthónaljnyi“ ka­
rácsonyi könyvtermeléséből. Fürchtl Ede

ORVOSILAG TÖBB SZÁZ ESETBE« AJÁNLVA. "“W 
TELEFON 10-39. o TELEFON 10-39.

KEPES ELEK 
ORVOSI KÖTSZERÉSZ ÜZLETE NAGY-VÁRAD 
—  „SAS-PAS SAGE“ ÁTJÁRÓ.
g—”w«mmamas iTtmimuii n, i n hm i im. hm»

Ajánlja sajatkés'itményü SÉRVKÖTÖIT, szuzpenzoriumok, fecs­
kendők és betegápolási cikkeit, u. m. egyenestartók, has- 
iak,° b anatómiai sérv köt ők, 
amelyek a servet állandóan visszatartják, műlábak és művégtagok, 
gummi cikkek, harisnyák stb, és a még fel nem sorolható cikkek. 

Külön próbaterem női és férfi klszolgá lasra. Óriási nagyraktár. Tisztviselők és iparosoknak árengedmény.
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tői, Czenter Ferenctől, Hagymádfalván Pat- ! 
kás Páltól loptak tegnap reggelre. A csend- j 
őrség a letteseket el is fogta. A lopott 
tárgyak nagyrésze aprómarha volt és a 
tolvajok épen akkor fogyasztották — dél­
előtt 9 órakor — mikor a csendőrök be­
toppantak hozzájuk.

— Mit csináljunk uram? Éhen hal­
tunk volna. Amink volt, azt már feléltük.

. . . Bezárnak ? Legalább biztos lesz a 
kosztunk.

így beszélnek ott kint most. De mi 
lesz majd bésőbb, mikor azoknak is el- ; 
fogy, akiknek most még van mit enniök.

Hilóasó baioda
garázdálkodik a pályaudvaron

Elfogott mákvirágok.
*

Minden forgalmas helynek legveszedel- f 
mesebb hiénái a hilózók. A nagyváradi pá- I 
lyaudvar közbiztonságát régen veszélyeztetik 
ezek a vakmerő zsebtolvajok, akik főleg a i 
megérkező vonatokra, vetik magukat. Sző- < 
vetkeznek öten-hatan és a támolygó, járat­
lan falusi mellé odatolakodik az egyik?

— Mit keres bátyám? A vendéglőt? 
Jöjjön, elvezetem én.

Már ekkor kint van az öreg zsebéből az 
óra, a pénztárca és a zsebmetsző hátra adja 
társának a tárgyakat, ő maga megy egy da­
rabig a pasassal. Az is mindennapi volt, 
hogy a váltásra átadott pénzt eltüntették 
ujjaik között. Eldobják a pénztárcát, a ha- | 
mis ékszert s ha a jámbor megtaláló föl- j 
veszi, kajánul rajta ütnek.

— Hogy merte ellopni, hisz ez az enyém! '
A sürü panasz arra késztette a rendőr- I 

ség embereit, hogy erős megfigyelés alá ve- i 
gyék az érkező vonatokat. így sikerült teg­
nap Bodó László, Egely Lajos r.-tiszteknek ■ 
s Bott, Dienes, Méhes, Vass Károly és Ár- I 
pád detektiveknek elfogni négy rovottmultu i 
egyént, akik a belényesi és a kolozsvári vo- ' 
natokra vetették rá magukat.

A detektívek minden oldalról közrefog­
ták a vonatot.

S mig Bodó vezetésével az egyik olda­
lon felnyomultak, a másik oldalon lesték a ' 
detektívek, hogy mikor ugranak le a meg­
szorított hilózók.

így is történt. Kenéz-Tóth Imre Lajos, 
Orlandi József, Noszák Gyula és Pintér- 
Kiss József fölugrottak a berobogó belé­
nyesi vonatra és egymás után kapkodták 
össze a tolongó utasok csomagjait.

Alig kezdtek munkába, megjnlentek a j 
detektívek. Mint a megriadt madarak, úgy i 
vágódtak kifelé a másik oldalon. Persze pont ; 
a detektívek karjába.

Valamennyit lecsukták. Mind ellen bűn- ! 
vádi eljárás van folyamatban s most még ; 
csavargásért is elitélik őket. Noszák Gyulát, | 
mivel igazolni tudta, hogy állandó foglalko- j 
zása és lakása van, elbocsátották.

/'■ ------ ---------
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* Miskolcr.y Ferenc főispán 
Térkén. Biharvármegye főispánja vasár­
nap délután Tenkére utazott, hogy a főszol­
gabírói hivatalt megvizsgálja. Vasárnap este 
a tenkei asztaltársaság bankettet rendezett a 
főispán tiszteletére. Hétfőn reggel 9 órakor 
kezdődött a hivatalvizsgálat, mely alkalom­
mal mindent a legnagyobb rendben; talált a 
főispán. A tapasztaltak felett nagy megelé­
gedésének adott kifejezést Miskolczy Fe­
renc, aki tegnap este haza is utazott Nagy­
váradra.

Nincs kamatláb leszállítás. Az 
Osztrák-Magyar Bank főtanácsa tegnapi 
ülésén elsősorban báró Hatvány Bélának a 
főtanácsosi tisztségről való lemondó levele 
került napirendre. Ennek tudomásulvétele 
után bejelentették, hogy 1913. évre az 
osztalék körülbelül 128’50 koronára be­
csülhető.

Pranger vezértitkár nyugdíjazási ké­
relme előterjesztésekor az elnök részletesen 
méltatta azokat az érdemeket, melyeket 
Pranger a jegybank körül szerzett és élénk 
sajnálatát fejezte ki Pranger távozása fölött. 
Papp Elek államtitkár magyar, lovag Wim­
mer osztályfőnök osztrák kormány biztosok 
Pranger iránt érzett nagyrabecsülésüknek 
meleg szavakkal adtak kifejezést. A fő­
tanács Prangernak a jegybank körül szer­
zett érdemeit jegyzőkönyvbe iktatta. Pran­
ger eddigi helyettese Schmidt Frigyes lé­
pett elő vezértitkárnak. A kamatláb vál­
toztatás kérdésével nem foglalkozott a fő­
tanács.

S

* Fráter Barnabás felgyógyult. 
Mint örömmel értesülünk, Fráter Barnabás 
alispán betegségéből teljesen felépült és át­
vette hivatala vezetését.

* A kövezetvám szedésének 
joga. A kövezetvám szedés jogát rendsze­
rint 10 évről tiz évre engedélyezi a váro­
soknak a kereskedelmi miniszter. Nagyvárad 
város engedélye már egy évvel ezelőtt lejárt 
s a miniszter ezúttal nem hosszabbította meg 
az engedélyt 10 évre, hanem ideiglenesen 
csak az 1913. év végéig. Ez az idő pár nap 
múlva lejár s újabb engedély nélkül 1914. 
január 1-én a város nem szedhetett volna 
semmiféle vámot. Ez azonban nem követke­
zik be, mert a város tanácsának korábbi fel­
terjesztésére tegnap megérkezett a miniszter 
leirata, amely szerint a kövezetvám szedésé­
nek jogát Nagyvárad városának az 1914. év 
végéig ideiglenesen megengedi. Addig talán 
csak megérkezik a miniszter végleges, tiz 
évre szóló engedélye.

* Az állami és törvényhatósági 
altisztek és szolgák országos szövetségének 
nagyváradi helyibizottsága 1913. évi decem­
ber hó 28 án d. u. 3 órakor az igazságügyi 
palota Il-od emeleti 105. számú termében 
tartja évi záró közgyűlését. Tekintettel az 
ügyek fontos voltára, a tagok pontos meg­
jelenését kéri a vezetőség.

* A Szigligeti-Társaság Eötvös- 
ünnepe. Díszes és előkelő társaság töltötte 
meg vasárnap délelőtt a városháza nagyter­
mét. A Szigligeti Társaság fényesen sikerült 
felolvasó ülésen adózott báró Eötvös József 
emlékének, Bádl Ödön elnök néhány hatásos 
szóval nyitotta meg az ünnepélyt és felkérte 
dr Vueskits Jenő reáliskolai tanárt, hogy 
tartsa meg felolvasását. Dr Vueskits Jenő 
nagyszabású, magvas és értékes tanulmány­
ban foglalkozott báró Eötvös Józseffel és 
méltatta a nagy iró elévülhetetlen érdemeit. 
A felolvasást lapunk karácsonyi számában 
egész terjedelmében közölni fogjuk. A zugó 
tapsvihar után Polgár Mariska, a Szigligeti- 
Színház tagja adta elő Eötvös József két 
szép költeményét nagy hatás mellett.

* Jótékonyság. Megható jótékony­
sági ünnepély folyt le folyó hó 20 án dél­
után 4 órakor a Pannonia-étteremben, ahol 
is az egy év óta fenálló Elagott Iparosokat 
Segélyező Asztaltársaság 16 öreg munka­
képtelen iparost részesített jelentős pénz­
segélyben és egyben meg is vendégelte 
őket. Az asztaltársaság nemes működésének 
jeb', hogy a karácsonyi ünnepekre ezeknek 
az elaggott munkaképtelen iparosoknak valódi 
öröm ünnepet szerzett.

* Rendőri asszisztenciával sep- 
rik a kéményeket. A már egy hét óta 
húzódó kéményseprő-kérdésben tegnap sem 
tudtak megegyezésre jutni. A mesterek már 
hajlandók lettek volna megadni a heti 35 
koronát, a segédek azonban ragaszkodtak a 
heti 40 koronához. A sztrájk tehát elkerül­
hetetlen, azonban komolyabb fennakadás nem 
lesz, mert már is több sztrájktörő és vidéki 
munkás jelentkezett, akiket a munkaadók

Kováts Kálmán
mű-» sz tai os

Nagyvárad, Vám ház-utca 33, (Gázgyárral szemben.)

¥ P Q 7 j t * egyszerű és mű-buto- 
11 u u Iá 1 L i rókát, teljes lakásberen­
dezés, valamint mindenneYnü asztalos 
munkákat. Állandó raktár bel- és kül- 
földitzáraz anyagokból. Telefon 99. sz.



* Ellopták az ágyneműjét. Kozák 
Imre biharpüspöki-i földmives házába f. hó 
20-án az utcai ablaknak betörése után isme­
retlen tettesek behatoltak és mintegy ‘200 K 
értékű ágy- és ruhanemüeket elloptak. Az­
ért tett Nagyváradon feljentést, mert úgy 
gondolta, hogy a hetivásár alkalmával a tol­
vajok itt igyekeznek értékesíteni a lopott tár­
gyakat.

* Az Országos Központi Hitel­
szövetkezet nagyváradi vezető­
sége. Az Országos Központi Hitelszövet-

, kezet Nagyváradon vezetőséget szándékozik 
| létesíteni. A váradi központ ügyköre ki fog 

terjedni Bihar, Békés, Csanád, Hajdú, Szi­
lágy és Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyék 
területére. Ebben a dologban a földmivelés- 
ügyi miniszter tegnap rendeletet küldött a 
vármegyékhez, amelyben meghagyja, hogy a 
vezetőség munkáját minden tekintetben tá­
mogassa.

* Libát lopott a cipészsegéd. 
Buzgó Ferencné ismeretlen tettes ellen fel­
jelentést tett, hogy Hattyu-utca 44. sz. a. 
udvaráról a ketrecből 3 hízott libát valaki 
ellopott. A feljelentésre nyomozást indítottak 
és megállapították, hogy a panaszos kárára 
történt lopást Gáspár József cipészsegéd 
követte el, aki az említett ház kerítésén át 
mászott be s a libákat a ketrecből ki­
vette és nyomban elvágta a nyakukat, az­
után egy ponyvába begönygyölte és ugyan­
azon az utón hagyta el az udvari.

* Nincs munka sehol. Biharvár- 
megye minden részéből mennek az emberek. 
Ki merre hall valami kis munkát, azonnal 
útnak indul s példáját csakhamar követi a 
fél falu. Különösen sokan keresték fel a ko- 
rompai járást, ahol az állami vasgyárakban 
kaptak eleinte munkát. Tegnap az ottani 
járási főszolgabíró átiratot küldött az alis­
pánnak. Figyelmezteti a főszolgabíró az al­
ispánt, hogy rendeletileg tudassa az összes 
községekkel, hogy a vasgyárakban már nem 
kaphat senki sem munkát. Azok tehát, akik 
útnak indultak, kényszerutlevéllel jönnek 
vissza.

* £pró lopások. Spitz Sándorné is­
meretlen tettes ellen feljelentést tett, mert 
ma délelőtt Jókai Mór-utca 18. sz. lakásának 
az utcára nyíló s nyitva tartott ablakán át 
két párnáját elloptak. — Berger Salamon 
Rómer-u. 5. sz. ház udvaráról egy libát, 
Rottmann Ferencné Kolozsvári-utcai lakostól 
szintén 2 hízott libát lopott el ismeretlen 
tettes.

* Leesett a létráról A Kolozs­
vári-u. 64. sz. házban Komzsa Anna szoba­
leány egy kétágú létrán függönyt akait fel 
tenni az ablakra, azonban a síkos padlón a 
kétágú létra szécsuszott a szobalány a ma­
gasból lezuhant. Súlyos sérülésével beszállí­
tották az izr. kórházba.

* Korcsolyázás a Sporttéren. 
A Rédey kerti Sport-téren a pályatulajdonos 
három egyesület a NAS, BVC és NAC 
közös akcióval ez idén ismét korcsolyapá­
lyát létesít, melynek berendezési munkála­
tai már annyira előhaladtak, hogy legké­
sőbb egy két nap alatt a Sport-téren remek 
jégtábla áll majd a Halifax sportja kedve­
lőinek rendelkezésére. A pályaintézőség

; nagyarányú előkészületeket tesz, hogy a

felosztanak és úgy végeztetik el a sür.ösebb 
munkákat. Ha pedig a sztrájkolok terrori­
zálni akarnák a dolgozó segédeket, a ható 
ság minden kéményseprő mellé egy rendőrt 
állít, hogy az esetleges inzultustól megóvja a 
józanabb elemet. A munkanélkülieket pedig 
illetőségi helyükre toloncolja a rendőrség.

* A negyedik felebbezés. A de­
cember 7-iki városatyaválasztás ellen teg­
nap beérkezett a városhoz a negyedik pe­
tíció. Dr Rozvány Jenő ügyvéd az újvárosi 
választást támadja meg. A titkosság kiját­
szását látja abban, hogy a munkapárti vá­
lasztók és az ellenzékiek külön-külön ajtón 
juthattak be a szavazáshoz. A munkapárti 
iroda közvetlen a szavazó helyiség mellett 
volt, mig az ellenzéknek az utca másik ol­
dalán levő épületben bocsátottak rendelke­
zésre irodahelyiséget. A szavazókat 20-as 
turnusokban engedték csak be. Színes, köny- 
nyen megismerhető, kártyahátu szavazóla­
pokat használtak s a hivatalfőnökök ellen­
őrizték, hogy ki milyen lisztával szavaz. A 
petíció humorosan „Margitszigeti lisztáknak" 
nevezi a szineshátu szavazólapokat. Végül 
tanukat nevez meg annak bizonyítására, 
hogy a munkapárt vesztegetettf, vagy vesz­
tegetni akart.

* Megérkezett a megyei tiszt­
viselők állami javadalmazása« A 
belügyminiszter tegnap értesítette Fráter 
Barnabás alispánt, hogy a tisztviselők 1914. 
évi állami hozájárulásának fejében 324660 
korona 36 fillért és a családi pótlékra 17593 
koronát utalt ki az adóhivatalhoz.

* A Világgal még a hírek rovatában 
is foglalkoznunk kell. Nem szívesen, az bi­
zonyos. S ha foglalkozunk, természetes, hogy 
ferdítéseket kell szóvá tennünk. A szabad­
kőművesek házi nyomtatványa a nagyváradi 
katholikus jótékonysággal foglalkozik s a 
lapunk szombati szamában megjelent közle­
ményből csak annyit vesz tudomásul, hogy 
az egyházi j ítékonyság eddigi keretei meg­
maradnak. Azt elhallgatja a kis kedves, hogy 
már ezek a keretek is messze túlhaladják azt, 
ami jót a páholy dúsgazdag bankdirektorai 
és többszörös csődtömeggondnokai a reklám 
nagydobiának bömbölése mellett tesznek, azt 
pedig észre sem akarja venni — pedig majd­
nem a szemét böki a betű — hogy micsoda 
hatalmas segélyakcióval tágítja az idén a 
püspök és a káptalan a katholikus egyházi 
jótékonyság eddigi kereteit is. Az sem tetszik 
a Világnak, hogy a városban folyik a jóté­
konyság ; azt mondja, a megyét öntötte elTa 
víz, ott tessék ingyen eledelt osztogatni. 
Hogy ez micsoda sületlen beszéd, azt ma­
gyarázni fölösleges. Talán irigyli a Világ a 
szegényektől azt a meleg ételt, melyet rek­
lám nélkül, Isten nevében adnak nekik? 
Egy bizonyos: Biharmegyében volt árvíz a 
nyáron, de nem akkora, mint amilyen — 
hogy ahtaálisan vizi hasonlattal éljünk — 
némely szabadkőműves koponyákban kiáradt.

korcsolyázás sportját a Sport-tér látogatói a 
legkellemesebben űzhessék. Intézkedni fog, 
hogy a villamos járatok sűrűbbé tétessenek, 
hogy a közönség a várostól különben is 
csak néhány percnyi távolságban fekvő 
Sport-teret még kényelmesebben elérhesse. 
A pályán villamos ivlámpák adják a nap­
pali fényt, a klubház hatalmas nagyterme 
pedig kellemes melegedő és társalgó helyi- 

I ségül szolgál. Olcsó bérlet és napijegyekről 
I gondoskodás történik. A pálya megnyitását 
i közhírré teszi az intézőség.

* Mozi Bandi. Mint hat darab bril- 
' liánskő, úgy sorakozik egymás mellé értékben 
I és szépségben a most megjelent gyönyörű 
i ifjúsági mű, a melyet a magyar írók leg­

előkelőbbjei írtak, u. m. Abonyi Árpád,
I Ambrus Zoltán, Bérezik Árpád, Krudi Gyula, 

stb. Egy koronától kezdve gyönyörű szép 
mese és képeskönyveket vehetünk és igy 
néhány koronáért még a nagycsaládu szülők 
is beszerezhetik karácsonyi ajándékaikat, a 
legnemesebb szórakozásból a könyvből. Ezek 
a rendkívül olcsó müvek igen tetszetős kö­
tésben a Magyar Keresk. Közlöny hírlap ős 
és könyvkiadó vállalat kiadásában jelentek 
meg, Budapesten, Dohány-u. 12. sz., de az 
ország legkisebb könyvkereskedésében is 
megkaphatok.

* Megnyílt a jégpálya. A NSE 
városligeti jégpályája a mai nappal meg­
nyílt. Idényjegy felnőtteknek 10 korona, 
egyleti tagoknak és ténulóknak 6 korona, 
kísérőknek 2 korona. Napijegy: felnőttek­
nek 60 fillér, tagoknak 40 fillér, tanulóknak 
30 fillér, kísérőknek 20 fillér. Jegyek vált­
hatók a jégpályánál az egyleti szolgánál és 
dr Poynár Szevér ügyvédnél Szaniszló-utca

l 5. sz. alatt.
* Örrr/ilkos pénzbeszedő. Hirsch 

Lajos pé .ízbeszedő vasárnap délután Kossuth- 
utca 6 sz. lakásán öngyilkossági szándékból 
egy 7 mm forgópisztollyal meglőtte magát, 
azonban a golyó jobb vállába fúródott és igy 
pár nap múlva felgyógyul. Cselekedetét élőt- 
untságból követte el.

* Kedves megbízóimnak és is­
merőseimnek ez utón kívánok kellemes 
karácsonyi ünnepeket, egyben értesítem 
Önöket, hogy az ünnepek' előtt a Wol- 
framm égők árát újra leszállítot­
tam, csiillárokat és billenő lámpákat nagyon 
olcsón árusítok úgy hogy ajándéknak a leg­
célszerűbb meglepetés. Most érkezett 
igen sok villamos főző és vasaló, 
amelyeket szintén nagyon olcsón árusítok. 
Kérem szives pártolásukat, tisztelettel Stern 
Bémer-tér 3. Telefon 556.

* Bosszúálló kéményseprők. 
Ugylátszik a nagyváradi kéményseprősegé­
dek bórmozgalma ragályos. Tegnap már kö­
vetőkre is akadtak a margitai szaktársak 
személyében. Margitén ugyanis Szebeni 
András kéményseprőmester segédei bejelen­
tették, hogy nem hajlandók tovább kaparni 
a kormot a kéményekből, ha fel nem emeli 
a bérüket. Szebeni hivatkozott a rossz gaz­
dasági viszonyokra, egyébként kijelentette, 
hngy ha javulnak a körülmények, nem fe­
ledkezik meg róluk. Az esetben pedig, ha 
nem hajlandók várni uj segédeket fog al­
kalmazni. Ezzel a segédek előtt bezárta az 
ajtót. Tegnap délután Szebeni feléségével 
együtt látogatóba ment egyik ismerőséhez.

’gofcsóbb bevásárlásiforráswám
Női amerikai cipő 9 kor 
Női divatos Lisse 7 „ 
Férfi Lissé v. box 9 „ 
Férfi amerikai 12 „ 
Gyermek box faszeges 3 ,, 
Gyermek box csizma 5 „
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Alig távozott lakásáról, mikor a segédek í 
megjelentek ott baltákkal és botokkal. A > 
magukról megfeledkezett emberek betörték 
az ajtót s behatolva a lakásba, minden be- I 
rendezést összezúztak. A rombolásról a szom- ' 
szádok tettek jelentést a csendőrségnek, hon- , 
nan futva mentek ki a csendőrök. Mikor a I 
csendőrök megérkeztek, a kéményseprők 
még akkor is garázdálkodtak. Az eljárást 
megindították a segédek ellen. A kémény­
seprőmester kára igen nagy.

Karácsonyi olcsó vásárra ki­
rakatom megtekintését kérem. 
Lekedvezőbb alkalom utólér- 
hetetlenül olcsón vásárolni 

arany, ékszert és 
mindenféle órát

Szilágyi Séza és kársánál !
Hákocziut 4. Telefon 630. 
Vidékre választékot küldök.

* 3 utcai szoba és meliékheiyi- 
ségből álló lakás november hó 1-től kiadó, 
megtekinthető Schlauch-tér 30. hol a ház- < 
mester nyújt bővebb felvilágosításokat. Le- ; 
számítoló és Jelzálogbank részvénytársaság. ! 

Áruraktár leredukálása folytán i 

mélyen leszállított árak
Kossuth-utca 

w elején.
Kertész 8. Sándor

női divatáru’lázában.
Eladásra kerülnek a kö­
vetkező cikkek melynek | 
minőségei elsőrendüek,

Kosztüm, ruha és blúz szövetek.
Selymek, bársonyok. Vásznak, 

schiffonok, asztalnemüek.
Posztó, szövet, vászon, plüsch, 
és csipke függönyök. Ágy- és ; 
asztal teritők. Szőnyegek. Mosó i 
barhetek, zephierek és kartonok. 
Kész növés férfi fehéraemüek *

Paplanok. Szőrme áruk.
Menyasszonyi kelengyék j
Csipkék, himzések, harisnyák 
és bélésáruk és itt még sok 
föl nem sorolt árucikkek. Vi- 
dékre mintákat mig a raktár 
tart nagy készséggel küldök.
Felelőn az egész vidékre 10-30.

POVAZSÁI JÓZSII 
hatóságilag engedélyezett 
electrotechnikal vállalata 
Nagyvárad, Bazár épület, 

színház oldal.
Telefon 525. Telefon 525.

X Ossi»tér 14. sz. házban több ! 
lakás és üzlethelyiség minden órán kiadó, 
értekezhetni a Polgári Takarékpénztár rész­
vénytársaságnál Kossuth-utca 6.

x Farkas-féle parkelt-pasta í 
tükör fényessé varázsolja parkettjeit! Kilója I 
2'40 kor. fél kilós próbadoboz T20 kor. Kap­
ható : 1 árkas István Apolló Drogériájában 
Nagyvárad. Rákóczi-ut (Fő-utca) 7. B. Fröhlich 
hentes üzlet mellett.

X Ridzyk József épület- és mülakatos 
Nagy-Várad, Beöthy Ödön-utca 1. szám. Javítások 
gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal minden 
e szakmába vágó épttletmunkát a legegyszerűbb­
től a legdíszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tüzmentes vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyok, 
ablakrodőnyök, cégtáblák, takaréktüzholyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek

x Érdekében áll mindenkinek 
pénzt megtakarítani ha bevásárlást 
óhajt eszközöli a téli idényre, előbb kereste 
fel az Ungerleider Salamon üzletét , 
Szent János-utca 4. szám alatt, a hol férfi,- 
női, gyermek trikók, lélekmelegitők, szö­
vetek, kesztyűk, harisnyák, kamásnik, továbbá 
csipkék, szál Ingok, hímzések mélyen leszál­
lított árban beszerezhetők.

x IVleg hód itatta a hölgyeket VILLE 
JULIETTE visörenda m illfttző kölönleiiességeivel 
Színház-utca 4. Adorján palota (Elnke mellett.) j 
Telelőn szám 827.

x Felhívjuk in. t. olvasóink figyelmét 
Büchler Márton bútorkereskedő lapunk mai 
számában levő hirdetésére.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
zönseg szives figyelmét a most megnyílt 
Rácz és Vass női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

x Csodaszép mézédes csomegeszőllő! 
Ucgoemesebb hazai és tiroli fajul mák! 
Óriási tiroli maróni. Valódi debreczeni páros­
kolbász. Kitűnő fehér és piros hegyi-borok! 
MERTZ NÁNDOR csemege-üzletében, Körös­
utca, Telefon 448. sz.

x Aszódi Kossuth-utcai főüzlete és 
Rákóczi-uti Csokoládé király fióküzlete 
(vigyázat, nem Bémer-lér) karácsonyi és cukorka- 
vasárt rendez olcsó gyári árakban. 1 kilo friss 
szaloncukorka 1 kor. 80 fillér, t karácsonyi 
fára való finom élvezhető cukorka 2 korona. 
Ezer és ezerf :le meglepő újdonságok, remek 
csokoládé alakok darabja 6 fillér Vidékre pon 
tosan szállítok utánvéttel. Ajándékba meglepő 
szép valódi japán dobozok meglepő olcsó árban. 
Figyelme-tetem Nagyvárad e-ŐKelő közönségét, 
hogv Kugler Gerbeaud főlerakatom van és friss 
minőségben a közönség rendelkezésére áll bu­
dapesti árakkal. Dé igyümölcs osztályomban a 
valódi francia datolya kilója 2 kor. 40 fi lér, 1 
ládavételnél 2 kor 20 fillér kilogrammonként, i

x Az erdélyi kereskedelmi és 
automobilforgalmi r. t. helybeni fiókja | 
automobilokban, pneumatikokban, valamint • 
az összes automobil-felszerelési és szükségleti i 
cikkekben Szilágyi Dezső-utca 6. szám alatti 
(telefon 13-21.) telepén nagy raktárt tart. A 
cégnek modernül berendezett garages Kór­
ház-utca 6. szám alatt (telefon 13-52.) van, 
hol úgy a helyi, mint az átutazó automobilok 
a legideálisabb garaget találják és egyúttal 
szükségleteiket is a legelőnyösebben szerez- j 
hetik be.

x Érdekében áll, hogy megrendelő- ! 
sei vei felkeresse Biró László és Tsa úri- - 
női- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak. I 
modern szabás, elsőrendű munka Sál Ferenc- , 
utca 17. Telefon 832 sz.

x Rimanóczy utca szenzációját képezik Új­
helyi Rózához érkezett «rede i párisi modell 
kalapok, ezek karácsonyi ocasio árban árusit- 
tatnak el Újhelyi Rózánál, Rimanőczij utca 2 
z. Royal kávéházzal szemben.

x Ezerféle játék fiuknak, leányoknak 
gyönyörű szép ajándéktárgyak, felnőtteknek 
ridikülök, maniclirök és fésű készletek nagy 
választékban kaphatók a Párizsi Bazárban 
Sas alatt

x Szőllös-utca 12. sz. házban 
több egyszoba s mellékhelyiségeiből álló lakás 
azonnal kiadó, értekezhetni a Polgári Taka­
rékpénztár részvénytársaságnál Kossuth-u. 6.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-ntca 31 
szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

x Kolonba járó cipők 3 koronától kezdve 
női párti fél cipők minden színben 5 koronáért, 
női chevrau vagy boksz cipők 7 kor., férfi 
chevrau v. boksz cipők 8 kor., fin boksz cipő 
35—39 számig 7 kor., divatos kemény kalap 
4 kor., calosr.ik, téli cipők, fehérnemüek, úri 
divatcikkek legolcsóbban beszerezhetők Feketé­
nél, Szent János-utcán, Kis Pipa vendéglő 
mellett.

x Kossuth-utca 2. sz. alatti volt 
Szichta-féle üzlethelyiség 1914. május 1-től 
kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarékpénz­
tárnál .

x Ingyen javítjuk a nálunk vásárolt 
harisnyákat. Adandó nagy raktár kési női, férfi 
és gyermek harisnyákoan. Kötünk, fejelünk 
rendelés szerint, 24 fillértől kezd-e a legfino­
mabb selyem harisnyákig. Harisnyakötőde 
Bartos és Társa (a Széciéuyi-száiiod ivai szem­
ben Rákóczi-ut 10.) És a mi fő „Bartos ha­
risnyája tartós.“ Helyi és vidéki telefon­
szám 1359.

x Két jogász sétál a városban, szemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­
ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
mellett

x Tölgyszölökaró hegyezett, hasított 
2 m. hosszban Berettyó-Széplak állomásról 
legalább egy waggon rakomány (cca. 4000 
drb.) megrendelhető azonnali és későbbi szál­
lításra a Polgári Takarékpénztár r. t. áru­
osztályánál Nagyvárad, (Kossuth-utca.) Te­
lefon 11—95.

X ZOMBOR SaNOOR sebész -orvosi 
műszer-kötszer és testegyenesitó gépek 
készítője. Nagyváradon, Nagy Sándor-utca 
17. sz. alatt, ahol villanyerőre berendezett 
műhelyében készít mindenféle fétncsiszo- 
lást, nikkelezést és minden e szakmába 
vágó munkát jutányos árban.

x Aki sikerrel akar hirdetni, forduljon 
a Leopold Testvérek hirdető vállalatához Buda­
pest, VII., Erzsébet körút 41., ahol hirdetéseket 
az összes létező bel- és külföldi hírlapokban és 
naptárakban kiváló szakértelemmel, lelkiisme­
retesen, pontosan és szolid árakon eszközölnek. 
Minden fel világosi lás a L c. hirdetőknek díj— 
mentesen.



Elsőrendű modern hölgyfűdrászterem a

Raminiuyer é
s^házi és hölgyfodrasz

RT" szemben a színházzal-
Won 1076. Telefon 1076

Legszebb karácsonyi ajándék I 
orvosoknak és ügyvédeknek | 

esyzomancÄ 
KészítiDlósy asíhályl

Telefon 839. Telefon 839. |

x KARÁCSONYRA ÉS ÚJÉVRE 
a legszebb maradandó emlékül ajánlom 

nemes harzi kanári madaraimat. 
Tisztán kezelt darált mák. Szagmentes, tiszta, 
jó főző lencse, borsó, babok, köleskása, mák, 
dió, burgonya, fajokat. Dell'Orto Károly Szt. 
László-tér.

Foguk és fogsorod úgy 1 altosukba H 
mint urauyba foglalva szájpadlás M 
nélkül, továbbá arany koron’kát, W 
cm> pit pákát. hídmunka tat fog és g 
gyökér Lusós és tartós fogtömé- S 

sebet készít B

Enge 3 Dexső, I
viisgásutt fogtechnikus.

N.-Várad, Bémer-tér (Enike Kávéház felett.) h

x Matyók Péter tambura zenekara a i 
Korona-kávéhazb n. Ma és minden este a Korona- 
kávéházbtn hangversenyez közkívánatra Matyók í 
Péter (Paganini) tambura zenekara teljesen újonnan I 
szerződött tagokkal, a közkedvelt társulat magán- és 
duett számokkal működik közre. A gazdagon össze­
állított műsorból kiemelendő a közkedvelt Gyöngyi 
duett A tár.-ulat tagjai : Kővári Rózsíka, Kővári 
Boriska, Simon Juliska, Kósa tíöske és Juhász Ilonka 
énekesnők. Naponta változatos műsor. Kezdete este 8 
órakor. Szabad bemenet. Szives pártfogást kér Matyók 
Péter karmester.

x Nagy játék vásár ! Értesítjük a t. kö­
zönséget, hogy elköltözés miatt óriási játék raktáromat, I 
u m. francia babák, hintalovak, babakocsik, önmü- ; 
ködő vasutak, gőzgépek, kinematograf, társasjátékok, | 
Frőbel féle kézimunkák, puskák, kardok, dísztárgyak ' 
és piti eh árukban stb., az előirt árakból 20 százalék i 
engedménnyel árusítjuk. Miért is mindenkinek érdeke 
bevásárlásait karácsonyi ajándékokban nálunk eszkö­
zölni. Tisztelettel Klein Vilmos és Társa, Rákóczi-ut 
18. — 1914. február 1 -tői Szent László-tér, Sas­
épület (volt Radó árui.áz helyiségébe)

„1 he Roos« weit Schoe‘‘ 
amerikai cipők 
12 5« 16 50 kiz&rölag

keichard Dezső
cégnél

Rákóczi-ut Orsolya zárda 
épületében kaphatók.

A legszebb I
IZ arácsoiiyiÍZ arácsoiiyi 

fflk kézimunkák

Tátray cégnél
Rákóczi-ut 4. Telefon 783.

■i

[Valód’ PERZSA szőnyegek
és, legfinomabb kivitelű CSIL-I 

I LAROK óriási választékban a|
S Budapesti tőüzletünkből megér-1

keztek. Meglepő OLCSÓ ÁRAK mig| 
a készlet tart. Megtekinthető p 
vételkényszer nélküli 

hétel 8TERW BEK« és eladási 
régiség, ékszer és mükereskedés | 
Szt. Lászíó-tér, Kishidf ó. ií

DECEMBER 31-1G!

Isörangu bril- 
liánt és ar any 
ékszer újdon­

ságaimat kedvezmé­
nyes karácsonyi ára- 

kon adom el! g“ 
Órákban és látszerészeti cik 
kekken feltűnő nagy válasz­
ték. Szives pártfogást kér 

■0308 J.

I
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Korona gyógytár melleit, 
Telefon 778. szám.

DECEMBER 31-IG !

h ■ n

Heti műsor.
Kedd: Othelló. (Bihari Ákos fellépte.)
Szerda d. u. fél négy órai kezdettel 

Gőzön Gyula és Kabos Gyula vendégfellép­
tével : Kabaré. (Rendes esti helyárak.)

Csütörtök d. u. Támlásszék 10. Este : 
Mozikirály. (Bemutató előadás. Bérletszü­
netben.)

Péntek délután: Nevető férj. Este: Mo- ; 
zikirály. (Bérletszünetben.)

Szombaton: Mozikirály. (Béletszünetben.) I
Vasárnap d. u. Cigányprímás. Este : I 

Mozikirály.

A Mozikirály. A Mozikirály pre­
mierje e hó 25-én lesz, még pedig bérlet­
szünetben és ugyancsak bórletszüuetben ke­

rül színre a Mozikirály 26-án is, amely két 
j előadásra a bérlők jogait a színházi pénz­

tár az előadásokat megelőző napok déli 
tizenkét órájáig tartja fenn. Tekintve azon­
ban azt az óriási érdeklődést, amely a sze- 

I zon slágerje: a Mozikirály iránt nyilvánul: 
! a közönség saját érdekében helyesen cse­

lekszik, ha a jegyek beszerzéséről ideje­
korán gondoskodik.

Kabaré a színházban. Kabos és 
Gőzön felléptével Karácsony előlapján : 24-én 
délután fél négy órakor nagyszabású kaba­
rét rendez a színház, amellyel valóban a 
legkedvesebb, a legértékesebb ajándékot 
nyújtja a színházi publikumnak. Oly bő ez 
a kabaré-program, hogy nincs terünk arról 
számra-számra részletes információt adni, de 
elmondhatjuk, hogy a mi művészit a Szi., 
ligeti színház derék gárdája i;yn?ani tud, 
azt mind felöleli a műsor. Ének, tánc, 
valat, magánjelenet, zeneszámok a kedély 
és humor jegyében, ezek azok az értékek, 
amelyek a kabaréban megnyilatkoznak.

ír-

s/a-

ÓBB

Műkedvelők előadása. A nagy­
váradi kath. legényegylet saját helyiségében 
(Teleki-utca 13.) 1913. dec. 25-én, Karácsony 
első napján színpadi fölszerelés céljaira színi­
előadást rendez. Szénre kerül : Az igazság 
felé. Társadalmi színjáték 3 felvonásban. 
Kezdete délután 4 órakor. Helyárak : szá­
mozott hely 1 korona. Ülőhely 60 fill. Álló­
hely 50 fill. Szinlap 10 fillér.

□ no
GOagányosan ezer tavasz közt,

— Ligeti Ernő versei. —
Minden különösebb feltűnés nélkül meg­

jelent Nagyváradon egy fiatal poéta verses­
könyve. Ligeti Ernő poémái. Ez a könyv, 
amelynek minden tisztességes keresztény 
család asztaláról hiányoznia kell. Közönséges 
pornográfia minden sora. A megtévedt ifjú­
ság szólal meg benne, a heves, de ravasz 
számitó fiatalember, aki ügyesen, megté­
vesztő bravúrral rejtegeti obszcén gondo­
latait a csinos szavak, muzsikáló sorok alá. 
Legtöbbször azonban nem is rejtegeti. Egész 
szemérmetlenül beszél a papíron, amit talán 
egy fiatal, jónevelésü hölgy előtt ő maga is 
pirulva olvasna fel.

Kétségtelen, hogy Ligeti Ernő született 
poéta. Lát. Megkapó színei vannak.

Es minduntalan elvérzik, elporosodik, be­
piszkolódik egy mosdatlan gondolattal. Ez a 
fiatalos éretlenség tönkreteszi egész költészete 
tisztaságát, letörli hamvát, egyszerűen lehe­
tetlenné teszi, hogy családi asztalra tegyék a 
könyvet. Vén rouéknak jó ez a könyv.

A teljes szabadszájuság mellett a verse­
lés is egészen laza, szabálytalan lüktetés, 
vad patak, amelyik nem ismer rím törvényt, 
csak a hangulat ereje forrasztja egybe a re­
pülő gondolatokat. Mert el kell ismerni, hogy 
gondolatban gazdi g, megittasodott ember 
fantáziája dolgozik, amely aranyból ver hi­
dakat mocsarak felett is. Ha egészséges vi­
dékek fölött jár, (Magányos esték, Az őszök 
évről-évre szebbek, Kolozsvár, Magányosan ; 
ezer tavasz közt stb.) akkor szép, formás, 
nyugodt és az emberi célok, törekvések, bu­
kások és nagyszerű felemelkedések pompás
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megértője lesz. És ezt el is tudja mondani azzal 
ä könnyed filozófiával, amely csak sej- ' 
teli a mélységeket; a stílusban nem válasz­
tékos, nem is ünnepélyes, mert újságíró és 
ha ezer szó, ha egy egész piramidális szó­
készlete van egy fogalom, egy sor, egy han­
gulat kiírására : lekapja a legközelebbit, ’ 
mint fáról a legalsó almát, amelyik talán 
néha a legszebb is. A zeresetlenségben i 
azonban nagy ereje van.

Egyéb jót aligha lehet elmondani a i 
könyvről. Fiatalos lázálmok megírva nem 
mindennapi tehetséggel, de ízléstelen szabad- í 
szájósággal.

(p. Jenő.)

Uj Idők. Mikszáth Kálmánnak, Gár- ! 
donyi Gézának és Herczeg Ferencnek egy- ' 
egy elbeszélését közli az Uj Idők kara- ! 
csonyi száma. Az első páciens Mikszáthnak í 
egy novellája, mely eddig még könyvalak- ■ 
ban nem jelent meg. Gárdonyi Géza Hallat­
lan kíváncsiság címmel karácsonyi történe­
tet írt. Herczeg Tomy cimrnel vígjátéki for- í 
dulatu novellát. Biró Lajos a karácsonyi I 
számban fejezi be regényét. Farkas Pál pe- ! 
dig Ernesto Biasca cimíi föl jegyzéseit. Sze- i 
repelnek még: Cholnoky Jenő az árvizes 
Alföldről cimü leírásával. Kémery Sándor, 
ki Japánország uj asszonyait mutatja be és 
Bing’Ede, kinek cikke a cserkészleányokkal 
foglalkozik. A versek szerzői: Szabolcsba 
Mihály, Falu Tamás és Ambrozovics Dezső.

fS K

í, Egy nap két párhaj. Afafhózer 
Béla banktisztviselő ez év nyarán Berényi 
Istvánnal és Fráter Ernővé] párbajozott. 
Egy lovagias ügyből keletkezett a kettős 
lovagias ügy. A két fiatalember ugyanis 
úgy nyilatkozott, hogy Mathézer Bélának 
egy régebbi ügye nincs elintézve a lovagas- 
ság szabályai szerint. Ebből keletkezett a 
kettős párbaj. Tegnap tárgyalta az ügyet a 
bíróság. A három párbajozó közül csak 
Mathézer Béla jelent meg, akit a törvény­
szék büntető bírósága el is ítélt 8 napi ál­
lamfogházra.

El H E

TangŐ>láz. A hozzám beérkezett felszó- 
iaJás után sietek kijelenteni, hogy a vasárnapi tangó­
téboly cikkemből kimaradt az a nagyszerű jelenet, 
amikor Medgyaszainé táncolja a főtangót. Mert a 
Mozikirályban ő fogja járni a főtangót. Ezt ki­
egészítés képpen tessék a tébolyhoz hozzákcpzelni. 
Satyr.

Sä. J. (Budapest) Köszönjük a pompás cikket! 
Kérjük, méltóztassék alkalomadtán máskor is fölke­
resni és támogatni lapunkat .effélékkel.

D. P. Sajnálatunkra a vers későn érkezett, az 
ünnepi számba már sehogy sem tudtuk beszorítani. 
A nyomda most két sürgős munkával is igénybe volt 
véve : a naptárral és az ünnepi melléklettel s mind­
kettőre jó előre kellett kéziratokat adni, hogy minde- 
nik kellő időben készen legyen.

S. A. Szintén későn érkezett.
B. E. Csak a versnek tudtunk helyet adni.

WlR&ÜK 
a a a

államtitkár, Megyery Gyula nyug, 
kúriai biró, Gencsi Albert földbir­
tokos. A lemondottak helyébe újra 
munkapárti fog bekerülni.

Bírói kinevezés.
Budapest, dec. 22.

A király Debreczeni Géza nagy­
váradi kir. törvényszéki albirót 
ugyanide törvényszéki bíróvá ne­
vezte ki.

Halálos korcsolyázás, x 
Szabadka, dec. 22.

(Saját tud.) Tegnap este Szabó 
Attancs András kiment korcsolyázni 
a Palicsitóra. A jég beszakadt s a 
segély kiáltásra Erdélyi Mihály kö­
telet dobott Szabónak, aki Erdélyit 
is berántotta. Senki som mert fe­
léjük közeledni. így ordítottak éj­
jeli egy óráig. Akkor megszűnt a 
szörnyű ordítás. Reggel a jég közt 
megfagyva lelték őket.

A Iksdocsm érsekségség.
Budapest, dec. 22.

A mai minisztertanács foglalko­
zott a kalocsai érseki szék betölté­
sével. Megállapodás történt a sze­
mélyre is A kinevezés a jövő év 
elején várható.

Gyálkos főhadnagy.
Arad, dec. 22.

(Saját tudósítónktól.) Danó Árpád csend­
őrfőhadnagy hűtlenségen érte feleségét és 
agyonlőtte. Felesége viszonyt kezdett egy 
gyárossal és ezt elárulták a férjnek. Az asz- 
szonyt Porzsolt Zsuzsannának hívták, de 
nem rokona Porzsolt Kálmán írónak. A vé­
res eset izgalomban tartja az egész várost.

A vitéz szerbek.
Belgrad, dec. 22.

Az ujradikális-párt tegnspi ülé­
sén a külügyminisztérium volt saj­
tófőnöke, Szavics, előadást tartott 
Ausztria és Magyarország és Szer­
bia viszonyáról, a melyben kifej­
tette, hogy a két állam között oly 
éles az ellentét, hogy az őszinte és 
tartós egyetértés lehetetlen. Az ál­
landóan komoly helyzet következ­
tében Szerbia politikája sohasem 
lehet kihívó, de mindig készen kell 
állania Szerbiának a háborúra és 
mindig tudatában kell lennie az el­
kerülhetetlennek.

önérzetes ellenzék.
Nyíregyháza, dec. 22.

Ma volt a közigazgatási- bizott­
sági tagválasztás. Mind az öt helyre 

i a munkapárti jelölt jött be. Erre 
i Meskó László az ellenzék vezére 
i kijelentette, hogy az összes ellenzéki 
i tagok szolidárisak és lemondanak. 
: Lemondott Geduli Henrik ev. ref. 
superintondens, Mezőssy Béla volt ;

Fantasztikus öngyilkosság.
Déifa, dec. 22.

Szirb Sándort rajtakapták lopá­
son és betörésen. Szégyenében fel­
akasztotta magát. Két lobogó gyer- 
gyát erősített éjjel egy fa ágai közé 
és igy találták meg pirkadatkor. 
Holtan lógott a két gyertya között.

■ ■ ■

Karácsonyra 
mindenfajta fali és zseb­
órákat, ékszereket, ezüst 

evőeszközöket

Ezüst cigaretta tárcákat
igen alkalmas ajándéktárgyak

SCHMU TZLERNÉL
nagyon olcsón szerezhetők be,

Ócska arany és 
ezüst beváltás !

H ff W

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrószvény — 838 50 
Osztrák hitelrészvény — 632.— 
4°/o-os koronajór '.dók — 82.35
Osztr. magy. államv. — 707.— 
Jelzálogbank — - — 435 50 
Leszámítoló ós pénzváltó — 528.— 
Hazai bank — — — — 288.—
Magyar bank — — — 536 25
Keresk. bank — — — 3810.—
Rimamurányi — — — 643.—
Salgótarjáni kőszén — — 737.— 
M. Ált. Kőszénbánya — 1013.— 
Közúti vasút — — — — 630.50 
Városi villamos — — — 345.50 
Adria — — — — — 578.— 
Atlantika — — — — —.—

Gabona üzlet.
Októberi búza — — — 11.— 
Búza 1914. áprilisra — — 11.39 
Októberi rozs — — — 7.27
Áprilisi rozs (1914) — — 8.65
Októberi zab — — — — 7.93
Áprilisi zab (1914) — — 7.45 —
Tengeri 1914 májusra— — 6.60—

A szerkesztősért felelős:
Dr KRÖGER ALADÁR.



Ha nincs megelégedve BFSS 
mm pontos, szóval báron okból Keresse fel DARABONT 
vY. és TÁRSA nriszxbo céget Ssílagyi Deisó-u & 

(Sonnenfeld-palota) es meglep önt ai ottani s o íd, 
oteeó, kifogástaliii< kiszolgálás Alkui ni és gyászruhak 
24 Óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi szövet t.
Belyi es vidéki Telefon 980.

.36255—1913. sr.

Hirdetmény.
A kereskedelemügyi m. k r Miniszter 

ur 66807—Hl sz. leiratában az össí-vá- 
rad-velei cei h. é. vasúiból kiágazólag a 
Nagyvára d-belényes-vaskóhi vonat Rontó 
állomásL iirvezett h. é. vasul közigaz­
gatási bejárá-át Kricsfalussy Mihály mű­
szaki főtanácsos \ezdése alatt elrend Ite 
és a-' e jár; s megkezdésének határidejéül 
f. évi dec mber 30 napjának d. e. 9órá- 
jat, az ossz öveid helyéül pedig a vá­
rosháza bizottsági termét tűzte ki.

Erről az összes érdekelteket azzal ér­
tesíteni, hogy jogukban áll a bejártton 
megjelenni s olt a tervekre vonatkozó 
észrévételeiket megtenni

Nagyvarad, 1913. dec. 18.
Rimler Károly 

polgármester.

Belépési felhívás.

A Polgáii Takarék és Segély- 
Szövetkezet

Kossuth Lajos-u’ca 4 szám.

1914. januír 1-én megnyitja
19-ik évtársulat At

Az igazgatóság ez utón felhívja Nagyvárad 
város és Biharvármegye t. közönségét az uj 
évtársnlatha való belépésre. A belépés tetszés­
szerinti számú törzsbelét jegyzésével történik, 
melyek mindegyike után hetenkint 1 kor. fize­
tendő a szövetkezet pénztárába. Vidéki tagok 
a beiizetéseket postai csekk utján is esz­
közölhetik. Az uj évtársulat 3 évig tart, mely­
nek eltelte után a tagok az általuk ekként 
megtakarított tökét az elért haszoneredményben 
való arányos részesedés meiiett megkapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
befizetésekből tőkét gyűjtsön és, hogy tagjai 
hitelének, keresetének és gazdálkodásának elő­
mozdíthat ása céljából nekik olcsó és kényelmes 
kölcsönöket nyújtson

Kölcsönök adatnak :
a) a heu befizetések 9/io része erejéig 

minden további bizt< siték nélkül;
b) ingatlanokra ;
c) elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra;
d) megfeleő kezesség mellett váltóra, kö­

telezvényre. A szövetkezetbe való belépés al­
kalmával törzsbetétenkint 50 fillér beiratási dij 
fizeteneő és egy heti részlet befizetése után már 
mindenki megkapja törzsbetéti könyvecskéiét.

Az uj évtársulatba belépők részére köl­
csönök már most folyósittatnak. A kölcsönök­
röt kiállított kötelezvények bélyeg- és ille­
tékmentesek.

A b-lépni szándékozók fe'kéretnek, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth 
Lajos-utca 4. sz) mielőbb jelentkezni szíves­
kedjenek

Nagyvárad, 1913. december hó.
Tisztelettel

„A Polgári takarék* és segély-szdYetkezet'* 
igazgatósága-

„PESTI
SZÍNPAD
A legjobb, legtartalmasabb és leg­
szebb színházi- és művészeti hetilap.

A «PESTI SZÍNPAD» hetenkint hozza 
fizösszPR budap—ti színházakban színre 
kerülő darabok lelj<s műsorát és ki­
vi), a át.

A «PESTI SZÍNPAD» a legújabb színházi 
eseményekkel, színé znökkel, színé­
szekkel, előadandó <s előadott dara­
bokkal, szerzőkkel, színházi- és színpadi 
pletykákkal részletesen foglalkozik.

A «PESTI SZÍNPAD» mindg ötletes, ele­
ven, magas színvonalú közleményekkel, 
illusztrációkkal tirkilva jelenik meg 
minden szombaton.

A «PESTI SZÍNPAD» minden száma első­
rendű müvésznőí^és művészek képeit 
hozza.

A «PESTI SZÍNPAD» az ország összes 
sz nházaival i- foglalkozik.

A «PESTI SZÍNPAD» előfizetőinek, olva­
sóinak mmd-nkor vtlami bájos meg­
lepetéssel szolgál.

A «PESTI SZÍNPAD» barátainak, kik az 
előfizetők gardájit szaporitják, meglepő 
ajándékokkal k dveskedik.

Az újonnan belépő előfizetők megkapják 
az eddig megjelent és december hó 
'ég*ig még m’gj-'tnő lap-zámokat 
teljesen díjtalanul és eőfizetésök 
1914. é\í j-nuar ho l-’öl számilidik.

A «PESTI SZÍNPAD» kiadó’ ivalali egy­
szerű levelezőlapon való megkeresésre, 
kimerítő íelvilá ositássai szó gál, hogy 
eiöíize öl szerző híveinek minő aján­
dékokkal szolgál.

A «PESTI SZÍNPAD» előfizetési árai: 
Egész évre 10 kor,; félévié 5 kor ; 
negyedévre: 3 k r.

Mulatvanyszamot 20 liliér lévé bélyeg el­
leniben küld a kiadóhivatala.

A «PESTI SZINPAD»-ra előfizetni a ki­
adóhivatalnál

Budapest, VII., Nyár-utca 6.
lehet, hova az eines példányok megrendelése í 

ügyiben is fordu ni kell.
A «PESTI SZINP.t D»-ban való hirdetés nagy 

elterjedtségénél és kedveltséginél fogva igen i 
hatásos és eredményes. |

A «PESTI SZlNPAD»-ra okvetlenül érdemes , 
előfizetni.

A «PESTI SZÍNPAD» egyes számait okvetlenül i 
érdemes megvenni.

A «PESTI SZINPAD»-ot okvetlenül kérje és 
követelje mindenütt.

A «PESTI SZINP -D» számonkint kapható min­
den nagyobb tőzsdében és naponta minden 
fővárosi színház előtt árusítva lesz.
Minden megkeresésre készséggel válaszolA „PESTI SZÍNPAD“

kiadóhivatala
Budapest, VII., Nyár-utca 6. szám.
Telefon; 118-76. Telefon 118-76.

Melocco Péter cementárugyár ésl 
épilési vállalat részvénytársaság * 

Budapest, IX. Timót-utca 4. a, b. szám-
Nagyváradi f ióttelep: Szőlős-u. 15. |
Telefonszáis 11-38. Telefonszám 11-38,;

Szabadalmazott géppelVlVdlL gyártott kirmantyusF 
’ portlandcemenl csöveket^ 

az összes szabványos mé- ít 
retekben és az ahhoz való idomdara-y 
bokát, csömöszölt és vasbetéte?, vala- ÍJ 
mint portlandcemerit csöveket, kúM 

FUT® gyűrűket stb. I

| Márvány mozaiklap, mfikft-f
i és cementárugyár. BetonéS)
I vasbeton építési vállalat. |
ültTnllnl. Utcák é9 tózikesa-j LiVállal. tor"4zásjt. « 

szerű építését.
gvohh vállalatodnál terve&lkeä és? 
költségvetéssel szolgál.
Meghívást az orsz g bármely részéből elfogad I

NaJ

Bücliler Márton
i Nagyvárad legrégibb bútorkereskedője 

Bútoripar
1 VÁLLALATÁT
> Zöldfa-utca 17., I. em. alá helyezte, 

hogy a 12—-16 ezer korona boltbér 
megtakarítása folytán vevőinek ennek 
folytán a legolcsóbb árakat nyújthassa.

PST A címre kérem figyelni!

Telefon az egész megyére 1-30.
Tisztelettel értesítjük a nagyra- 
becsült megrendelőinket, hogy 

lakatos gazdasági 
gépműhelyünket 
LukácsGyörgy-u.14.sz.a. 
helyeztük át. Hol mindennemű lakatos 
munkák és gépjavítások gyorsan és szak­
szerűen eszközöltetnek. Kiváló tisztelettel 

RUFF TESTVÉREK



I1913. dec. 28 H
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FEST!
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Mokos Sándor

Két középiskolát végzett fiú

fizetéssel

H
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»31
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1
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í i

Jenny Jenő 
órás, ékt>jBeréez és látszerész 
Szent JánoH-ulcii 39. p«ám.

TISZTIT! 
vegyileg női, férfi és 
gyermek ruhákat

gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor sző­
ve :k, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 
= tatnak. ___

Gyár: Körözs-utca 13
Felvételi üzlet: 
Zöldfa Passage 93. 

Räköczy-ut 7. szám

jjő bornak 
nem kell ezégér lg 
mondják még ma is a régi öregek! Hogy 
mennyire igazok van, eléggé bizonyítja

Kecskeméti István
is, a reklámra nem szorult újonnan beren­

dezett étterme

Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám
Nyitva éjjel-nappal. Killin'' saját termésű 
borai, előzékeny kiszolgálás, szo­
lid polgári arak. -^bonenasK naponta 

felvétetned.

HAJHULLÁS ELLEN 
lugmentes bajmosó „Pixobin“ lugmentes karain 
hajmosó oxygénnel „Ciwuco". Ára csomagonként 

30 fillér.

FÜRDÖSÓ
Nemesfenyő Rózsa
Orgona Ibolya

csalódásig hűen utánozza ezen virágok illatát és 
ezeket huzamosabb ideig tartja meg, mint az 
„Illatszerpárnácskák“. Ára csomagonként 40 
fillér. Ha az Ön helységében nem kaphatók ezen 
cikkek, úgy küldjön bélyegekben 30, illetve 40 fil­
lért és hozzá portóra 10 fillért és ezért bérmentve 
kapja ezen valóban megbízható szerek bármelyi­
két. Gyógyszertárak, drogériák, fodrászok és egyéb 
szaküzletek mauas rabbatban és ingyenes propa­

gandában részesülnek.

Készíti Cíwucj Chemische Industrie Berlin. 
Egyedüli vezérképviselet: HOLCZER EMIL ZOLTÁN.

Budapest, VIII., Szigetvári-utcza.

Telefon 249- Telefon 249

Mezey János ésP
NAGYVÁRAD, SZENT LÁSZLÚ-TÉR 
ÉS TELEíl-UTCZA SARKÁN

elismert szolid fűszer és csemega üzletében

a friss őszi és téli áruk
u. m.: angol theák. thea-rum, thea- 
sütemények. Déli és hazai gyümölcsök. 
I-ső rendű fűszeráruk, főzelék és conser­
ved Mindennemű csemegék, csemege­
borok, pezsgők, bel és külföldi cog­
nac, likőrök, czukorkák nagy válasz­
tékban. «agp- Faj-kávékeverék, gyors- 
pörkölön megpörkölve és meleg állapot­
ban kiszolgálva. Őszi töltésű ásványvizek, 
forrás termékek, Pontos méret, jutányos 
ár, tisztán kezelt áruk, ildomos és gyors 

kiszolgálás.

Téli bevásárlásra legalkalmasabb forrás.

A n. érd. közönség szives pártfogását kér­
jük tisztelettel

Mezey János és Térsa
1 lit. 1903. évi pecsenye-bor 1*20 K. 

faráncnnvf A' (fsijW karácsonyfa dl- MLuoUliyiaft sze|( nagy választékban.

Karácsonyi és újévi alkalomra 
hallatlan olcsó árban lehet 
szép fali-, zseb- és asztali órá­
kat s valamint szép kivitelű 
ékszereket vásárolni. Szives 
pártfogást kérve, mély tiszte­
lettel

Jenny Jenő
órás- és ékszerész

Nagyvárad, Szt. János utca 39. sz.

nyomdász tanulónak
felvétetik

a Szent László-nyomdába

A legszórakoztatóbb

hangszereKst statnija s
Wagner „Hangszer-Király“
Budapest, József-körut 15. (Telefon.)

A milánói, párisi és londoni kiállításon az első 
díjjal kitüntetve.

Hegedű, 16 drb felszereléssel 12 korona. i.
Jogásztárogató, billentyűkkel 16 korona.
Kétsoros hangverseny harmonika 25 korona.
Beszélőgép, ha alinas hangú 40 korona. g
Csodaréztrombita, erős, 6 korona.
V rázsfuvola, ajándékkal -í korona.
Javítási szakmünelyek!

Fényképes árjegyzék ingyen ! Óvás 1 Ügyeljün g 
i a „Wagner* nevre es a 15. hizszimra k I

Karácsonyi cikkek mint kollekciók, 
díszek, mikulások

megérkeztek és kiárusításuk

JANKY ANTAL UTÓDA

Telefon
szám 8

Szt. László-téri üzletében megkezdődött. Karácsonyfa (fenyő 
és luc) óriáti mennyiségben, december hó közepétől kezdve 
kerül nagyban és kicsinyben eladásra. Mély tisztelettel: 

JANKY ANTAL UTÓDA 
(Cégtulajdonos: Csaláry József)

Telefon 
szám 8
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nyílik meg december 23-*u 
R :kú<»i-ut 5. sr. a. Eddig még 
nem léteeett olcsó árak kel

Tís«Rlottol

Friedman Jenő

Legszebb karácsonyfa díszek, 
cukorkák, man- annnA C7 
darin, narancs, ílllcXllO

és mindé nnemü dsligyöffiJcs k valamint 
Karácsonyfák das v<t aszlékban 
éslegjutányosabban beszerelhetők 

ö^v. Hádór Jónosiné 
elsőrangú fűszer és csemege üzlet ben, 
kávé, tea, és rum közvetlen behozatal.

| P*PI RUHÁK.
D Tisztelettel értesítem a nagyságos ég főtisz- 
I telendő papságot és a n. é. kör.önsógot, hogy 

papi és civil ruha tökéletességét 
áttanulmányoztam Budapesten, hogy a nagy­
ságos és főtisztelendő papságnak kényelme legyen 
nálam beszerezni a szükségletét. Vidéki meg­
rendelőnek elég egy minta referenda beküldés, 
esetleg hívásra személyesen kiutazom.

Alkalomra bármilyen szalon ruha kölcsön 
kapható.

Alázatos tisztelettel
VAJNOVSZKY KÁROLY 

papi- óe polgári szabó.
Szent János-utca 32. (Saját ház.)

Al APITT - TO IT 1898-BAN.
hlvHia-utcán eg« üres telek eladó

|
| Deutsch Simon | 
| bútor-asztalos Őr-u. 6. | 
i Elvállal olcsó árban | 
| háló-szoba-, ebédlő- és | 
1 szalon berendezéseket, | 
| úgyszintén előszoba és | 
.1 konyha berendezést. | 

|; Hívásra megjelenek, g

tf irmiiMiwiifiínii

I ÉGI LANT 
| kér. katholikus iraádságos 
| és énekes könyv, díszes 

vászonkölésben

1K 30 fillérért
I kapható a Szt. László-nyomda 

részvénytarsesáqnál.

Merza Kálmán 
szíjgyártó, nyerge« 
és böröndős mester

Nagyvárad, Szent János-utca 48. sz.

Raktáron tartok minden e awk- 
mába vágó cikkeket, úgymint: 
disz- és igás-szerszá­
mot, nyerget és versenyostoro- 
kát. Kívánatra megrendelés után 
h készítek a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig, feltűnő 
szolid árak mellett.

kwfflMgaraáír>—fiw» mwwíiit - <

Oláh S011u J 

épölet- és műlakatos I; 

Beöthy Ödön-ti. 43. d 

Elvállal minden e szakmába I 
vágó uj munkákat és javitáso- t 
kát jutányos árban. Takarék | i tűzhelyek állandóan ratárou, j] 

3 Költségvetést kívánatra küldök. |í 
S Í'T

Kogylow ez Károly dr 
és Liliké Aurél dr

130 térképlapon 100 fő- és 220 
melléktérkép. Névjegyzéke több 
mintlSO.OOOhelynevet, al6 füzet 
mindegyike pedig 8—8 térkép­
lapot tartalmaz. Megjelenik havonta. 
Havi részletfizetésre is kapható.

Magyar Földrajzi Int/

Karácsonyra már a 9-ik füzet is kapható, ami 
értékes 

kor. 
kor. 
kor. 
kor.

Az egész

A díszes
Bővebbet

díszes gyűjtőt okban alkalmas 
ajándék

rnü ára füzetekben
raü ára félbőibe kötve 
gyűjtőtök (a füzetekhez)
a könyvkereskedők,

4- V

és
Ára 34

50
60
10

a kiadóvagy
Hm? o! Mér.

Ä Ké jen min atérképet és prospektust.

Szent László-nyomda rész vénytársaság. Nagyváradon.


